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Úvodní slovo starosty
Vážení čtenáři Broumovských novin, 
milí Broumováci, 

máme před sebou listopad - měsíc, který je 
významný zejména z pohledu novodobých 
dějin naší republiky. 

17. listopad je významné datum, které připomíná 
události spojené s bojem za svobodu a demokracii. 
Tento den je nejznámější především kvůli 
událostem v roce 1989, kdy studenti uspořádali 
pokojnou demonstraci za demokracii, která rychle 
přerostla v Sametovou revoluci a vedla k pádu 
komunistického režimu v bývalém Československu. 
Tento den je také připomínkou událostí z roku 
1939, kdy nacisté uzavřeli české vysoké školy 
a popravili studenty za jejich odpor vůči okupační 
moci. Tento den byl zvolen jako den paměti 
a úcty k obětem totality a k boji za demokracii. 
Právě v listopadu se v Broumově uskuteční již 
10. ročník Broumovských diskusí, který bude 
letos zaměřen na téma demokracie a dialogu.

Dovolte, abych se ještě vrátil k investičním 
akcím. V říjnu bylo dokončené schodiště 
u nemocnice, které se mi moc líbí. To ale nemůžu 
tvrdit o rekonstrukci silnice Na Pláni, kde 
reklamujeme kanalizační vpusti, jež nesplňují 
výškový limit s úrovní komunikace. Věřím, že 
se dá co nejdříve vše do pořádku. Netrpělivě 
také každý den čekáme na vyhodnocení naší 
žádosti na rekonstrukci „Klášteráku“.  

Vrátím-li se k přestavbě domova pro seniory, peníze 
vyčleněné na stavbu bohužel nestačí. Při výpočtech 
nám chybí zhruba 49 mil. Kč. Avšak díky aktivním 
jednáním s vedením kraje a s podporou pana 
hejtmana Martina Červíčka, Rady a Zastupitelstva 
Královéhradeckého kraje se nám podařilo získat 
mimořádnou dotaci ve výši 41 mil. Kč. Velké díky 
patří všem zainteresovaným, kteří neponechali 
naše město bez pomoci. Ještě jednou znovu 
DĚKUJI. Odměnou bude moderní a důstojné zázemí, 
které jednou možná využijeme i my všichni. 

Na konci září proběhly Svatováclavské slavnosti, 
jež byly velkým úspěchem, a to i díky příznivému 
počasí. Chtěl bych upřímně poděkovat celému týmu, 
který stál za organizací této události, a samozřejmě 
i vám všem, kteří jste se slavnosti zúčastnili. 
Doufám, že jste si tento sváteční den náležitě užili.  

Podzim je nádherné roční období, kdy příroda 
prochází krásnou proměnou. Stromy se zbarvují 
do pestrých barev a teploty postupně klesají. 
Doufám však, že podzim na Broumovsku bude více 
slunečný a zatažených dnů bude co nejméně.

Arnold Vodochodský, starosta

V rámci priorit města pro rok 2023 byly 
dokončeny tyto investiční akce:

Rekonstrukce schodiště v ulici Smetanova 

Propojení ulice Pionýrská s ulicí Bratří Čapků 
v rámci „zástavby Spořilova“ 

Oprava povrchu v ulici Na Pláni

Oprava povrchu zbylé části ulice Pionýrská

Ondřej Marek, útvar místostarosty - investice a rozvoj
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4. 11. a 5. 11.
MUDr. Tereza Štrasová
Denisovo nábřeží 665, 
Náchod
491 424 921

11. 11. a 12. 11.
MUDr. Anna Klikarová
Náměstí ČSA 69, Hronov
491 482 700

17. 11.
MDDr. Marcela Špačková
Běloveská 123, Náchod
703 600 915

18. 11. a 19. 11. 
MDDr. Klára Peterková 
Malychina
Manž. Burdychových 
325, Červený Kostelec
739 963 202

25. 11. a 26. 11.
MUDr. Blanka 
Grummichová s. r. o.
Palachova 1742, Náchod
724 013 123

ZUBNÍ POHOTOVOST 
LISTOPAD
Ordinační hodiny: 8:00-12:00

Významný úspěch města Broumov v čerpání prostředků 
z Fondu mikroprojektů v programovém období 2014–2020
Euroregion Glacensis jako správce Fondu mikroprojektů 
v Euroregionu Glacensis v rámci programu Interreg 
V-A Česká republika – Polsko vyhlašuje v souladu se 
svým cílem výzvy k předkládání žádostí o dotaci na 
mikroprojekty. Na letošním výročním zasedání bylo naše 
město společně s Nowou Rudou mezi městy oceněnými 
za aktivní přístup k přeshraniční spolupráci, město 
Broumov získalo v rámci ČR 1. místo za efektivní čerpání 
prostředků z Fondu mikroprojektů v programovém 
období 2014–2020.

Euroregion Glacensis je sdružením krajů, měst 
a obcí na území Královéhradeckého, Pardubického 
a Olomouckého kraje a je největším a nejstarším 
euroregionem na česko-polské hranici. Jeho 
hlavním úkolem je podpora česko-polské 
přeshraniční spolupráce a rozvoje příhraničního 
území, která jsou spjata úzkými geografickými 
a historicko-politickými vazbami. Broumov je 
součástí tohoto sdružení již od roku 1999.

Město Broumov i díky prostředkům z Fondu 
mikroprojektů rozvíjí více než třicetiletou 
spolupráci s Nowou Rudou, neboť operační 
programy tohoto typu umožňují realizaci 
projektů na obou stranách hranice. V posledním 
programovém období se nám podařilo 
v rámci 16 vyhlášených výzev uskutečnit 
19 společných projektů zaměřených na 
regionální rozvoj v oblasti kultury, sportu, 
volnočasových aktivit a cestovního ruchu. 

Naše společné projekty řešily různá témata. V roce 
2017 jsme z projektu částečně rekonstruovali 
a vybavili galerii LokArt v budově Café Herzog. 
V témže roce byl vytvořen nový turistický produkt 
„Questy krajem bílého a červeného pískovce“, 
který je k dispozici v IC. Spolupráce započala i mezi 
jednotkami dobrovolných hasičů, které mají díky 
dotaci vybavenou klubovnu nábytkem. V roce 2018 
byla hlavním realizovaným záměrem modernizace 
kanceláře IC na náměstí v Broumově. Od roku 2019 
jsme se pak zaměřili nově i na sportovce, kdy byly 
z těchto zdrojů pořízeny posilovací stroje na novém 
workoutovém hřišti na sportovišti Emericha Ratha 
a záměrem bylo pořídit i venkovní cvičební přístroje 
pro seniory. Tento projekt nevyšel, ale nastartoval 
velmi bohatou spolupráci s Klubem seniorů. 
S našimi seniory od té doby realizujeme již čtvrtý 
mikroprojekt a nutno říci, že tyto aktivity přinesly 
mnoho nových přátelství i nad rámec projektových 
akcí. V roce 2020 přišla na řadu spolupráce 
s Klubem českých turistů a vytvořil se projekt 
„Turistika hýbe regionem“, kdy došlo k propojení 
české a polské místní organizace. Organizace si 
navzájem předávají své know-how, organizují 
besedy a konference a plánují aktivity na podporu 
cestovního ruchu v přeshraničním mikroregionu.   

V neposlední řadě rozvíjejí naše partnerská 
města spolupráci díky těmto prostředkům i mezi 
samotnými samosprávami. V roce 2021 jsme získali 
část financí na rekonstrukci kašny ve Schrollově 
parku a podařilo se vybavit novým nábytkem 
dětské oddělení městské knihovny. Pokračovala 

i spolupráce sportovců, tentokrát byl podpořen 
tenisový oddíl, kdy došlo ke spolufinancování 
opravy dvou tenisových kurtů a nákupu drobného 
vybavení pro malé začínající tenisty. V roce 2022 
jsme pak oslavili 30 let vzájemné spolupráce. 
I v letošním roce, kdy se výzvy z aktuálního 
programového období pomalu uzavírají, se podařilo 
realizací dvou projektů podpořit aktivity místního 
divadelního spolku loutkářů a opět Klubu seniorů. 

Díky bohatým zkušenostem jsme mohli rovněž 
nepřímo podpořit investiční záměr města Nowa 
Ruda s římskokatolickou farností při rekonstrukci 
fresky Posledního soudu na faře v Broumově.  

V letošním roce bude zahájeno nové programové 
období a my již plánujeme nové společné záměry.  

 Lucie Rojkovičová, Jana Durdincová                  
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Baroko a prostor pro nápady
Nová grafická tvář Broumova podporuje 
hrdost obyvatel

Od letošního podzimu začíná na veřejnost probleskovat 
nová vizuální identita Broumova, která pomáhá městu 
lépe komunikovat navenek i dovnitř. Kombinace zlaté, 
noční modré a rámování z barokních ornamentů dává 
na první pohled jasně najevo, s čím si sedmitisícové 
město spojovat a na co jsou jeho obyvatelé hrdí: 
barokní dědictví a prostor pro kreativitu. Vizuální 
identitu vytvořilo renomované Studio Najbrt 
v úzké spolupráci s lokálním grafickým designérem 
a s důrazem na hlasy a názory místních obyvatel. 

„Broumov jako město doteď postrádal ucelenou 
a do hloubky zpracovanou vizuální identitu, 
díky které by mohl jednotně a s jasnou vizí 
komunikovat dovnitř i navenek,“ přibližuje radní 
Michal Čepelka důvody vzniku vizuální identity. 
Je unikátní, že se ke spolupráci podařilo získat 
cenami ověnčené Studio Najbrt vedené Alešem 
Najbrtem a jeho partnerkou Zuzanou Lednickou. 
Za dobu svého působení od roku 1994 se mohou 
pyšnit vytvořením nového loga a vizuální 
identity pro Národní galerii, Českou filharmonii 
či vytvořením loga hlavního města Prahy. 

Samotné práci týmu grafických designérů 
Studia předcházela dlouhá a velmi pečlivá 
příprava. Cílem bylo, aby nová vizuální identita 
nesla čitelný otisk města, okolní krajiny a jejích 
obyvatel. Výsledkem série intenzivních workshopů 
konaných v rámci kandidatury Broumova na 
titul Evropské hlavní město kultury 2028 bylo 
tzv. kreativní zadání, které shrnuje emoce, 
reálie, tužby a přání obyvatel a obyvatelek 
Broumova. Hlavní myšlenkou tohoto zadání se 
stalo motto: Broumov. Prostor tvořit prostor. 

„V našem návrhu jednak propojujeme myšlenku 
vnímání města Broumov jako otevřeného prostoru 
pro seberealizaci, inspiraci, sounáležitosti 
či duchovního naplnění, jednak také silnou 
historickou linku baroka spjatou především 
s místním broumovským klášterem. Výslednou 
podobu loga a celkové identity města tvoří grafické 

prvky v podobě ornamentů rámující otevřený 
prostor,“ popisuje výslednou vizuální identitu 
grafický designér Tuan Vuong ze Studia Najbrt 
a dodává: „Pro nás je teď důležitá fáze postupné 
implementace vizuálu a teprve reálná praxe 
ukáže, jak dobře se s ní pracuje a zda funguje.“ 

Už od prvního skicování byl ke spolupráci 
přizván coby lokální konzultant také Jakub 
Šleis, grafický designér na volné noze. Ten celý 
proces vzniku pozoroval a vstřebával informace, 
aby při nasazování vizuální identity mohl být 
k dispozici jako lokální podpora. „Spolupráce 
velmi dobrá. Logo potažmo celá vizuální identita 
krásně shrnula kreativní zadání vytvořené 
obyvateli Broumova a velmi dobře se s ní pracuje. 
Pro mě jako grafického designéra se dobře 
uplatňuje na letácích, propagačních materiálech, 
kalendářích nebo třeba hrnečcích nebo dalších 
dárkových předmětech,“ pochvaluje si Šleis. 

Znamená to, že z grafické tváře města odlétla labuť? 
„Netřeba se obávat, labuť určitě nezmizela a bude se 
objevovat i nadále. Vizuální identita Studia Najbrt 
pracuje s novou podobou labutě v městském znaku. 
Je třeba oddělovat oficiální symbol města, který 
zůstává erb s labutí, a novým vizuálem od Najbrtů, 
který slouží ke komunikaci,“ uzavírá Čepelka. 

Petra Kultová

Batohy s novým vizuálem 
Broumova

V broumovském infocentru už si můžete koupit 
první produkt s novým vizuálem.  

Batoh, resp. vak na záda, v originálním designu 
stojí pouhých 50 Kč. Udělali jsme z obyčejného 
pytle na záda stylovou záležitost. To musíte mít! 
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Zpráva Policie ČR 
za období 15. 9.–15. 10. 2023

Prošetřujeme případ výtržnictví a poškozování 
cizí věci v Meziměstí. Zde pachatelé v podnapilosti 
napadali kolemjdoucí, házeli kameny na 
projíždějící vozidla a do oken domů.

K dalším dvěma případům výtržnictví 
došlo v Broumově, zde podezřelí fyzicky 
napadli poškozené na veřejnosti přístupném 
místě a za přítomnosti dalších osob.

V Broumově došlo ke krádeži hudebních 
nástrojů ze zaparkovaného vozidla.

V Polákových domech v Broumově, 
došlo k vloupání do garáže.

V Hejtmánkovicích došlo ke krádeži nářadí 
z odstaveného vozidla. O několik dní později zde 
došlo k vloupání do stodoly a odcizení dalšího nářadí.

Prošetřujeme čtyři případy krádeže 
v obchodních domech, kterých se dopustil 
stejný pachatel, který si navíc dovolil odcizit 
kávovar z budovy městského úřadu.

Opět došlo ve dvou případech k posprejování 
vlakové soupravy v Meziměstí neznámým 
pachatelem. Ve třetím případě mladistvého 
pachatele policie odhalila.

Krádeže se dopustil pachatel odcizením obrazu 
s náboženskou tématikou. Obraz je již zpět 
u svého majitele.

Maření výkonu úředního rozhodnutí se dopustil 
pachatel, který nerespektoval nařízení soudu a ne-
dostavil se k nařízené ochranné protialkoholní léčbě.

Další případ maření výkonu úředního rozhodnutí 
byl spáchán pachatelem, který řídil motorové 
vozidlo, ale tato činnost mu byla úředně zakázána.

Ohrožení pod vlivem návykové látky se dopustil 
řidič, který řídil vozidlo ve značné opilosti.
Podařilo se nám zjistit pachatele, který ve 
dvou případech odcizil mobilní telefon.	

Prošetřujeme jeden případ zanedbání 
povinné výživy.	
Z méně závažných případů, které jsou kvalifikovány 
jako správní delikty, šetříme pět případů 
porušování občanského soužití nebo fyzického 
napadení, 12 případů majetkového charakteru.  
Prověřujeme případ pomluvy. Přijmuli jsme 
oznámení o možném porušení zákona o užívání 
státních symbolů ČR. Prověřujeme případ 
neoprávněného archeologického výzkumu.
Při silničních kontrolách byli zjištěni dva řidiči, 
kteří řídili motorové vozidlo pod vlivem návykové 
látky. Policisté oznámili jeden dopravní přestupek, 
který nemohli vyřešit na místě v příkazním 
řízení. Za uvedené období uložili policisté 
73 příkazů na místě v celkové výši 39.000 Kč.  

npor. Daniel Šumpík, vedoucí Obvodního oddělení Broumov

I v říjnu strážníci MP řešili obvyklé situace: vý-
jezdy na signál PCO z objektů a SOS hodinek, 
přestupky v dopravě, kontrola a předání zázna-
mů z městského kamerového systému, evidenci 
nálezů a jejich předání majitelům, pomoc při ma-
nipulaci s pacienty, zajištění prostoru pro konání 
kulturní akce nebo měření rychlosti.

Četné starosti přinášejí zvířata. Zejména odchyt 
čtyřnohých domácích mazlíčků (psů i koček) a jejich 
předání majitelům (v některých případech dokon-
ce do sousedního Polska) nebo transport do útulku 
je již tradiční záležitostí. V říjnu strážnici odklízeli 
také ještě mrtvou kočku a srnu z komunikace.

Na žádost ředitelky školy řešili strážníci dítě, které 
si rodiče nevyzvedli ze školní družiny. Strážníky 
také zaměstnávají osoby pod vlivem alkoholu. 
Na dvou místech ve městě řešili usazení víka od 
kanálu zpět do vozovky, respektive chodníku. 

Na žádost Okresního soudu či ve spolupráci se za-
městnanci Úřadu práce kontrolovali strážníci klienty 
v místě trvalého bydliště. Dále dohlíželi při zásahu 
hasičů, asistovali při otevírání bytu nebo zaměst-
nankyni Pečovatelské služby při výkonu její práce. 

Jaroslav Korityák,
strážník pověřený vedením MP Broumov

V měsíci říjnu 2023 strážníci MP 
Broumov řešili následující:
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Co by vás mohlo 
zajímat 
z Technických služeb města 
Broumova

Svoz bioodpadu bude ukončen 
již tento měsíc podle svozového 
plánu dnem 13. listopadu. Pokud 
jste ještě nestihli pohrabat nebo 
sklidit, přidejte na tempu.

Stále ještě ve velkém probíhá 
sestřih keřů, odstraňování 
náletových dřevin a ořez 
stromů. TS zahájily štěpkování 
pro občany, které by mělo 
pokračovat po celou zimu.

V pondělí 16. října bylo zahájeno 
vypouštění kašen a jejich 
zazimování. Divili byste se, kolik 
kamení, štěrku a nečistot tam 
lidé naházeli. Nutno přiznat, že se 
nasbírala i hrst mincí (převážně 
zlotých). Holt naše kašny 
s vodotryskem sice nejsou krásné 
jako ty slavné v Itálii, ale kamení 
by do nich lidé házet neměli, že?

Na vánočních stromech 
byly započaty opravy 
elektrorozvodů, které jsou 
stabilně celoročně nainstalovány.

Sypač pro zimní údržbu, který 
TS dlouhodobě používaly, 
dosloužil. Pokusy o opravu 
selhaly, neboť důležité části 
byly díky korozi téměř zničeny. 
Multikára je provozuschopná, 
ale sypač se bude muset koupit.

TS zakoupily pět kovových 
beden na posypový materiál 
k ručnímu posypu. Jsou náhradou 
za zrezivělé. TS se snaží zajistit 
vzhlednější nádoby alespoň 
do středu města. Pokud se to 
podaří, budou plastové.

Za pomoci WAPky (vysokotlakého 
čističe) a vody byly omývány 
nádoby na tříděný odpad. 
Například kopule na sklo, nebo 
kontejnery na plast a papír, 
na kterých se již usazoval 
mech a působily odpudivě.

Dlaždiči TS vydláždili mozaikou 
vnitřní ochoz u kašny na Mírovém 
náměstí. Dřívější „kačírek“, který 
nezbedná mládež používala 
k házení do kašny, byl odstraněn. 
Doufáme, že nyní nebudou do 
kašny házet dlažbu. A u kašny 
ještě zůstaneme. Folie, která 
byla použita jako izolant (vnitřní 
vložka u kašny), začala protékat. 
Po prověření stavu věci bylo 

Informační okénko
Arnošta Obsta

Navštívil jsem starostu pana 
Arnolda Vodochodského, 
abych pro naše noviny získal 
informace o činnosti vedení 
města od poslední návštěvy.
Z důležitých informací uvádím:

RM řešila převzetí ČOV 
v Broumově firmou VaK 
Náchod výměnou za akcie této 
společnosti. Město by se tak 
stalo významným akcionářem 
společnosti VaK Náchod.

Město získalo dotaci na objekt 
bývalé školy v Olivětíně Cihlářské 
ulici. Měla by sloužit k výměně 
oken, změně vytápění apod. Rada 
proto schválila podání nabídek 
na zadávací dokumentaci.

RM řešila služby Senior-taxi. 
Doporučila zastupitelstvu 
města schválit úpravu plateb 
za tuto službu. Zájem občanů 
je veliký a město dotuje stále 
vyšší částky. V letošním roce se 
náklady města předpokládají ve 
výši přes 550.000 Kč. Rada chce 
i nadále tuto službu zachovat, 
ale za cenu vyšší úhrady, a to 
tak, že jedna cesta by stála 40 Kč 
a cesta v obou směrech 60 Kč. 
Rozhodne zastupitelstvo.

Pana starosty jsem se dále do-
tázal, zda jsou řešeny stížnosti 
a připomínky občanů k nádraží 
v Olivětíně, kde nemůžete přejít 
„suchou nohou“. Pan starosta 
jednal v této věci se Správou 
železnic, Oblastním ředitelstvím 
Hradec Králové a konkrétně s ná-
městkyní ředitele již začátkem 
roku, neboť se nejedná o poze-
mek města. Na základě množících 
se stížností občanů Olivětína, 
Heřmánkovic i Benešova bude 
starosta řešení urgovat.

Poděkoval jsem za informace 
a domluvil schůzku opět za měsíc.

Arnošt Obst 

dohodnuto, že před spuštěním 
sezony na jaře příštího roku 
bude vložka vyměněna.

Posypový materiál na zimu 
je zajištěn, technika rovněž. 
Zimní plán údržby byl schválen 
RM 18. října tohoto roku.

V polovině října byla 
dodavatelsky provedena 
technická údržba umělého 
povrchu na sportovišti Emericha 
Ratha. Umělý trávník byl 
vyčesán a provedena výměna 
a doplnění gumových granulí. 
Tím je hřiště opět v pořádku.

Arnošt Obst

Broumovské šprochy
BENU lékárna v Broumově na 
Mírovém náměstí je již v provozu. 
Otevřena je od pondělí do pátku 
a to od 7:30 do 17:00 hodin.

U morového sloupu na 
Mírovém náměstí chybí cedule, 
která sice nebyla hezká ale 
informovala o tom, že točitý 
sloup je z pískovce, autorem 
je Brokoff a sochy kterých 
svatých jsou u něho instalovány, 
včetně oboustranné madony 
na vrcholu. Postará se někdo?

U budovy MěÚ I resp. v jeho 
nádvoří se nestaví METRO, 
ale provádí se rekonstrukce 
kanalizace a odvodu dešťové 
vody. Práce, které po zhotovení 
nebudou vidět, stojí město 
pouhých 2,5 milionu Kč bez DPH.

Ve vitrínce na zadním vchodu do 
budovy MěÚ  je sdělení, že veřejné 
WC se nachází v Cyklodomě. 
Dobrá zpráva, kterou je nutno 
pochválit. Má jen jednu vadu, a to, 
že kdo spěchá, nemá čas číst si 
vitrínky. Nebylo by možno dát na 
vedlejší parkoviště šipku s tímto 
sdělením? Před léty odstraněné 
WC veřejnosti chybělo, a tak 
zejména cestující veřejnost 
„využívala“ nejen park, ale 
i různá blízká zákoutí k nelibosti 
majitelů domů. Takže CHVÁLÍME!

Pokud jste si všimli cedulek 
popisujících historii měšťanského 
pivovaru, které byly umístěny 
na zeď budovy směrem ke 
klášteráku, jistě tento dobrý 
počin pochválíte. Na některé 
však působí jako opadaná 
omítka a říkají, že by jistě bylo 
lepší, kdyby informace byly 
všechny na větší tabuli.

Arnošt Obst

POSLEDNÍ SVOZ 
BIOODPADU 
v tomto roce

 proběhne v pondělí 13. 11. 
V úterý 14. 11. bude svezeno,

co se nestihne v pondělí.
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Dne 18. 10. 2023 se v areálu CSS Naděje Broumov sešli na společné oslavě 
tito naši spoluobčané, aby oslavili svá životní jubilea:

Sedící: paní Štefánia Vanžurová, paní Libuše Bůnová, pan Vratislav Fröde, 
paní Jiřina Herianová, paní Marta Chaloupková

Stojící: paní Naděžda Pechová, pan Karel Valeš, pan Jiří Minář, paní Ludmila Koliášová, 
pan Jiří Jirman, pan Jiří Zítko, paní Dagmar Oberreiterová, pan Josef Lajer

Všem říjnovým oslavencům přejeme hodně zdraví, štěstí a rodinné spokojenosti.

Renata Chejnová, Sbor pro občanské záležitosti (SPOZ), foto Lenka Židová

Rozloučili jsme se s:

Zuzanou Duškovou
Evou Zinkovou

Libuší Vaverkovou
Hanou Růžičkovou
Ladislavem Šinkem

Petra Chejnová, matrikářka

Na společnou cestu životem 
vykročili tito snoubenci: 

Jan Joudal a Miroslava Josefusová

Jaromír Bílek a Renata Dvořáková

Vojtěch Rak a Miriam Hrušková

Martin Frzal a Petra Míková

Diamantová svatba 

Zlatá svatba
50 let společného života oslavili: 

Oldřich a Zdenka Mikulcovi

Do dalších společných let přejeme pevné 
zdraví, hodně štěstí a pohody.

60 let společného života oslavili manželé:

Ladislav a Anna Čuříkovi
Miroslav a Marta Chaloupkovi

Petr a Stanislava Vogelovi
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Jméno a příjmení dítěte: ................................................................ datum narození: .....................................

Jméno a příjmení zákonného zástupce: ...........................................................................................................

Bydliště: ........................................................................................................ Telefon: ..........................................
 

SOUHLASÍM, aby údaje o mé osobě a dítěti byly zpracovány správním odborem v souladu se zákonem
č. 110/2019 Sb., o zpracování osobních údajů, pro účely slavnostního obřadu „Vítání občánků“ a jsem
informován o tom, že tento souhlas můžu odvolat.

 

Souhlasíte se zveřejněním ve společenské kronice Broumovských novin?            ANO        NE
 

V Broumově dne: ..............................................                 Podpis: ..........................................................

Přihláška

Město Broumov nabízí možnost slavnostního 
uvítání Vašeho dítěte v obřadní síni 
Městského úřadu Broumov.

Termín v roce 2023 - sobota 2. 12.

Podmínkou pro přihlášení je 
trvalý pobyt dítěte na území města 
Broumov a věk dítěte do 1 roku.

Přihlášku (viz níže) prosím vyplňte a zašlete 
nebo osobně odevzdejte nejpozději 14  dnů 
před konáním obřadu na adresu:

Městský úřad Broumov, 
odbor správní -  matrika (1. patro, kancelář č. 224)
třída Masarykova 239 
550 01 Broumov

Kontaktní osoba: 
Bc. Petra Chejnová, matrikářka,
tel: 491 504 228, 
email: chejnovap@broumov-mesto.cz

Následně obdržíte na Vámi uvedený kontakt 
pozvánku k účasti na slavnostním obřadu.

Petra Chejnová, matrikářka

Vítání občánků

Gratulace k významnému životnímu jubileu

V úterý 26. 9. 2023 oslavila v rodinném prostředí 
100 leté výročí narození paní Pravoslava Hanušová.

K tomuto výročí jí přišli poblahopřát pan starosta 
Arnold Vodochodský, pan místostarosta Kamil 
Slezák, Renata Chejnová za SPOZ a ředitelka OSSZ 
Náchod Ing. Dana Wirtová, která paní Hanušové 
předala osobní dopis s gratulací od ministra 
práce a sociálních věcí Mariana Jurečky. 
Paní Hanušové přejeme mnoho zdraví do dalších 
let a děkujeme za péči, kterou ji rodina věnuje.

Renata Chejnová, SPOZ

Dobrý člověk žije
A slaví své říjnové jubileum! A my všichni, kteří 
máme tuto skromnou ženu rádi, slavíme s ní!
Myslím si, že když Bůh lidem naděloval 
klady povah, že byl k Daně Kopecké víc 
nežli štědrý. Do té mističky dostala od něho 
přisypáno tolik dobra, pokory, soucitu a lásky 
k lidem, že z ní dobro přímo vyzařuje!
Tak dobří lidé jsou opravdu solí země. Zvláště 
v dnešní konfliktní době, plné nenávisti 
a válečných hrůz je třeba semknout se proti zlu.
Vím, že to zní jako pouhá fráze, ale i my, obyčejní 
lidé, můžeme svou slušností, svým humanitním 
postojem k trpícím lidem, úctou ke stáří, svou 
pomocí potřebným osobám vytvořit hráz zlu.
Kamkoliv přišla Dana Kopecká, tam zavládla 
pohoda, tam vnesla svůj milý úsměv. A když 
na přátelská setkání nebo na redakční radu 
napekla své proslulé švestkové buchty, byl 
dojem a spokojenost posílena i kulinářsky.
Přísloví praví, že když je člověk obdařen tím, že 
lásku rozdává, tak i jeho bolest z ran života je 
stonásobná. I k Daně K. byl život tvrdý a my, její 
přátelé, víme, co vše se skrývá za jejím úsměvem!
Dano milá, k tvým osmdesátým narozeninám 
ti ze srdce přejeme zdraví a životní sílu!

Za všechny, kteří tě mají rádi, Dana Jarošová
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Broumovští ochotníci vás 
zvou do divadla na premiéru 
divadelní komedie LHÁŘI!
Po téměř roční práci je nová hra na světě. 
Premiéra proběhne v úterý 14. 11. 2023 
v 19 hodin v Městském divadle Broumov. 

V sobotu 18. 11. v 18 hodin bude na stejném místě, 
v rámci Noci divadel 2023, následovat repríza.

Těší se na vás: 
Jáchym Drahorád a Renata Kolářová, 
Hana Buchtová, Alena Zahradníková, Pepa Palhoun, 
Ladislav Jansa, Hanka Kročilová a Míla Šimáková.
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Záštitu přijali starosta města Broumova Arnold Vodochodský, 
senátor a hejtman Královéhradeckého kraje brig. gen. Mgr. 

Martin Červíček, viceprezident Hospodářské komory České 
republiky Radek Jakubský.

Výtěžek bude věnován do Centra sociálních služeb Naděje.
Předprodej vstupenek: 

Info centrum Broumov, Mírové náměstí 105, Broumov, 
tel.: 491 524 168 a v místě konání před akcí.

Vstupné 380 Kč

Partneři: Maryan Beachwear Group CZ s.r.o., Cedima Meziměsti s.r.o., Dřevoterm s.r.o. Meziměstí,  
Auto Moto Radek Schön Broumov, BSB s.r.o. Hejtmánkovice, Květinářství Monika Červený Kostelec.

Anna Julie Slováčková
Světlana Nálepková

Michaela Pecháčková ze seriálu ZOO

Adventní 
koncert

2. 12. 2023 od 19.00 hodin
Konferenční sál Informačního centra 

v Broumově

DAVID NOVOtNý za podpory města Broumov a Královéhradeckého kraje
SI VáS DOVOluJí POZVAt NA

Významní partneři: Mediální partneři:

Generální partneři:
FARMA 

VACKOVI

STŘEDA  29.11. 17:00

KONFERENČNÍ SÁL IC

BROUMOV

JIŘÍ

PRAGER

MICHAL

HORÁK

MICHAL

HOLÁN

LUBOMÍR

FRANC

PŘEDPRODEJ LÍSTKŮ

V INFOCENTRU BROUMOV

50,- STUDENT / SENIOR

100,- DOSPĚLÝ

TĚŠÍME SE

NA VÁS!

PAVEL

TRÁVNÍČEK

ANDREA

ČUDOVÁ

KRIST ÝNA

HRUŠÍNSKÁ

ZBYŠEK

ZÁLIŠ

STŘEDA  29.11. 19:30

KONFERENČNÍ SÁL IC

BROUMOV

P�EDPRODE� �ÍSTK�

V INFOCENTRU BROUMOV

50,- STUDENT / SENIOR

100,- DOSPĚLÝ

TĚŠÍME SE

NA VÁS!
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Z broumovského kláštera

Online předprodej:
BROUMOVSKEDISKUSE.CZ

BROUMOVSKÉ 
DISKUSE

Broumovské
diskuse

10.
Klášter Broumov
8.–11. listopadu 2023

Téma: Demokracie a dialog
Přijďte diskutovat s inspirativními hosty:  

Tomášem Halíkem, Petrou Guasti,  
Václavem Němcem, Jiřím Havelkou,  
Igorem Blaževičem, Constantinem Kinským, 
Olgou Richterovou, Josefem Suchárem  
a mnoha dalšími…

Jubilejní Broumovské diskuse otevřou téma 
Demokracie a dialog 
Desátý ročník konference Broumovské diskuse se bude 
konat ve dnech 8.–11. listopadu 2023 v broumovském 
klášteře. Na konferenci, která je přístupná veřejnosti, 
zavítá řada hostů z celé České republiky. 

Letošní téma – Demokracie a dialog – otevře 
například tyto otázky: K čemu je v demokratické 
společnosti dialog? Je smyslem dialogu 
kompromis? O kterých tématech máme vést ve 
společnosti dialog a o kterých nikoliv? Co má 
být výsledkem dialogu? Jak zajistit, aby dialog 
zahrnoval různé skupiny a perspektivy? Jak vést 
dialog s občany na úrovni celého státu, kraje, obce? 
Jak má vypadat dialog byznysu a politiky? Jak 
mohou firmy přispět k dialogu v demokratické 
společnosti? Jak má vypadat dialog mezi vládou 
a opozicí? Jak vypadá dialog v mezinárodních 
vztazích? Jak přiblížit politický dialog občanům?

„Chceme se zamyslet nad tím, jak vést dialog 
v současné společnosti. Poslední roky ukázaly, že 
společnost se snadno polarizuje, čelí dezinformacím 
a růstu populismu. Dialog přitom bývá označován 
také jako snaha o hledání pravdy. Jak je na 
Broumovských diskusích zvykem, budeme se 
na téma dívat z různých perspektiv,“ uvedla 
výkonná ředitelka konference Hana Valentová.

Na konferenci přijedou diskutovat: filozofové Tomáš 
Halík a Václav Němec, politoložka Petra Guasti, 
zakladatel festivalu Jeden svět Igor Blaževič, režisér 
a herec Jiří Havelka, místopředsedkyně Poslanecké 
sněmovny Olga Richterová, ředitel Odboru 
zahraničního Kanceláře prezidenta republiky 
Jaroslav Zajíček, starosta obce Měšice Martin 
Čacký, neratovský farář Josef Suchár, podnikatelé 
a filantropové Vojtěch Sedláček a Constantin Kinský 
nebo generální ředitel České spořitelny Tomáš 
Salomon. Další jména jsou v jednání. Setkání budou 
moderovat Světlana Witowská, Michael Rozsypal, 
Renata Kalenská, David Klimeš a Daniela Brůhová.  

Kromě hlavních diskusních panelů připravují 
organizátoři konference také doprovodný 
program: koncerty, prohlídky, výstavu, 

meditaci, číši vína nebo mši svatou. Vstupenky 
na jednotlivé panely stojí 250 Kč. Zakoupit 
lze také balíček na podporu konference, a to 
online na www.broumovskediskuse.cz. 
Statutárním partnerem konference je město 
Broumov. Trvalou záštitu udělil konferenci 
Královéhradecký kraj. Hlavními partnery jsou 
Nadace BLÍŽKSOBĚ, Martin Hájek, Jan Barta, 
Hobra – Školník, Alukov, Nadace OSF, 
Coca-Cola HBC Česko a Slovensko a Enviros. 
Partnery jsou Podnikatelský klub Broumovska, 
Z–TRADE, Edumed, Saar Gummi a Centrum Walzel. 
Oficiálním vozem konference je Škoda Auto. 
Generálním mediálním partnerem je Česká televize. 
Hlavním mediálním partnerem je Deník N a ČRo 
Plus, mediálními partnery jsou ČRo HK, Katolický 
týdeník a Naše.broumovsko.cz. Regionálními 
partnery jsou Agentura pro rozvoj Broumovska, 
Benediktinské opatství sv. Václava, Maiwaldova 
akademie, Strategická rada regionu Broumovsko 
a region Broumovsko ve spolupráci s WD.

Science Café: 745 let hospodaření 
v benediktinských lesích
Chcete se dozvědět něco více o trvale udržitelném 
hospodaření benediktinů na Broumovsku a Policku 
prostřednictvím hospodářské správy kláštera? 
A také o tom, kde všude se plody lesa užívají 
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v moderní společnosti? Zavítejte na první podzimní 
přednášku Science Café, která se bude konat ve 
čtvrtek 23. 11. 2023 od 18 hodin v klášterním sále 
Kreslírna. Přednášejícím bude Petr Bláha – ředitel 
hospodářské správy kláštera. Vstupné: 60 / 30 Kč, 
rezervace na martina.junkova@broumovsko.cz 
nebo na telefonu 734 443 165. Pořadatel: Vzdělávací 
a kulturní centrum Broumov, o.p.s. Tuto akci 
finančně podpořil Královéhradecký kraj. 

Chcete si vyrobit masku či škrabošku 
s Klaudií Hlavatou?
Zavítejte na autorský workshop „Být Sluncem 
nebo Měsícem?“ do Dětské galerie Lapidárium, 
který se bude konat v sobotu 4. 11. od 14 do 
16 hodin. Masky, škrabošky nebo vitráže budeme 
kolážovou technikou vyrábět spolu s umělkyní 
Klaudií Hlavatou na programu, který připravila 
jako premiéru do Dětské galerie Lapidárium. 

Budeme lepit, svítit, promítat a proměňovat se. 
Doporučený věk: 6+, vstupné 120 Kč / osoba, 
zakoupení vstupenek: smsticket.cz nebo na místě. 
Více informací: ma@klasterbroumov.cz. Pořadatel: 
Vzdělávací a kulturní centrum Broumov, o.p.s.

Ušijte si s námi originální ledvinku nebo 
tašku
Potřebujete originální ledvinku nebo designovou 
tašku, kterou nikdo jiný nemá? Přijďte si do 
Dětské galerie Lapidárium vybrat vzor a ušít si, co 
potřebujete, ze starých artových bannerů. Střihy 
i materiál budou připravené. Workshop se koná 
v neděli 26. listopadu od 13 do 16 hodin v klášterní 
Dětské galerii Lapidárium. Doporučený věk: 15+, 
vstupné 300 Kč / osoba, zakoupení vstupenek: 
smsticket.cz nebo na místě. Registrace nutná 
na emailu ma@klasterbroumov.cz. Pořadatel: 
Vzdělávací a kulturní centrum Broumov, o.p.s.

Kateřina Ostradecká, Agentura pro rozvoj Broumovska

Startuje další ročník Univerzity třetího věku

Ve čtvrtek 2. listopadu začíná v broumovském 
klášteře nový cyklus přednášek pro zvídavé 
seniory, které pořádá Vzdělávací a kulturní centrum 
Broumov ve spolupráci s Univerzitou Hradec 
Králové. Tématem zimního semestru je „Nahlédnutí 
do světa kultury a umění“. Semestr zahrnuje celkem 
čtyři přednášky, každá s unikátním tématem 
zaměřeným na některou z uměleckých a kulturních 
oblastí – česká krajka, textilní miniatura, 
památková péče či „zakázané ovoce“. „Všechny 
přednášky mají vysokou úroveň, neboť je vedou 
odborníci z Univerzity Hradec Králové, kteří svému 
tématu opravdu skvěle rozumí,“ říká produkční 
Anna Iljašenková, která má Univerzitu třetího věku 
na starosti. Právě u ní se mohou zájemci přihlásit na 
emailu univerzita@broumovsko.cz nebo v kanceláři 
Agentury pro rozvoj Broumovska na adrese 
Klášterní 1, Broumov. Více informací: 491 521 283, 
734 443 161. Cena za jeden semestr je 300 Kč.
ZIMNÍ SEMESTR:
1. Česká krajka v kontextu současného umění
2. 11. 2023, 13:00, Mgr. art. Mária Hromadová, ArtD.
2. Textilní miniatura
16. 11. 2023, 13:00, Mgr. art. Zuzana Hromadová, ArtD. 
3. Památková péče v českých 
zemích od poloviny 19. století
14. 12. 2023, 13:00, Mgr. Jindřich Kolda, Ph.D.
4. „Zakázané ovoce“ jako inspirace 
pro současné umění
18. 1. 2024, 13:00, doc. PhDr. Veronika Středová, Ph.D.

Michaela Plchová, Agentura pro rozvoj Broumovska
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Broumov 2028: 
Projekt o vodě se zalíbil v Chemnitz 

Návrat vody do krajiny je téma, které řeší celá Evropa. 
Možná i to je důvod, proč jeden z hlavních projektů 
naší přihlášky do soutěže o Evropské hlavní město 
kultury, který se jmenuje The Healing Landscape 
(Uzdravující (se) krajina - pozn.red), uspěl v prvním 
kole otevřené výzvy v německém Chemnitz, které bude 
hostit titul v roce 2025.  

„Jsme moc rádi a mile překvapení, že náš projekt 
vybrali v tak velké konkurenci. Přihlášeno 
bylo osmdesát projektů a vybírali dvacet. Teď 
máme půl roku na to, abychom sehnali partnery 
a projekt rozpracovali,” říká Šárka Vávrová ze 
Vzdělávacího a kulturního centra Broumov, 
jednoho z partnerů projektu, který je zaměřený 
na návrat vody do krajiny, její napravování 
a “léčení”. Ať už po necitlivých zásazích člověka, 
tak v návaznosti na vliv klimatických změn.  

Právě Vzdělávací a kulturní centrum Broumov se 
mimo jiné věnuje enviromentálnímu vzdělávání - 
učí děti o přírodě, vytváří metodiky, konzultuje. 
Další z partnerů, sdružení Krajinohled, se zase 
věnuje krajinnému mapování a plánování opatření 
- jako je třeba výsadba alejí nebo tvorba tůní.  
Broumov 2028 dal tyto partnery dohromady 
a přizval ke spolupráci umělce.  

„Přemýšleli jsme, jak lokální odborníky na zá-
drž vody v krajině propojit s uměleckým viděním 
světa a kreativním přístupem k řešení problémů 
tak, aby se nám otevřel nový pohled na vní-
mání krajiny a možnosti spolupráce při jejím 
uzdravování. Rozhodli jsme se proto přizvat 
umělecké a kurátorské duo Tereza Silon a Lucie 
Králíková (Efemér), které se věnují umělecky 
pojaté hydroterapii. Vycházejí z tradice léče-
ní vodou v devatenáctém století, ale třeba také 
bylinkářství, které je na Broumovsku i díky be-
nediktýnům jako doma,” vysvětluje programová 
koordinátorka kandidatury Petra Kultová, co je 
základem projektu, který měl v Chemnitz úspěch.  
 

Na jaře se rozhodne  
Všichni broumovští partneři mají teď šest měsíců 
na to, aby připravili projekt pro finále výzvy. 
Hlavním úkolem nyní bude sehnat partnery 
na německé a polské straně. „Budeme hledat 
mezi neziskovkami a školami, které by se rády 
zapojily s námi do vzdělávání mladých na téma 
klimatická změna a adaptace krajiny. Nějaké 
tipy už máme,” pokračuje Šárka Vávrová.  

Nutností bude také přeložit do angličtiny metodiky, 
které k tématu vzdělávání dětí o přírodě a boji proti 
suchu vytvořilo Vzdělávací a kulturní centrum 
Broumov již před dvěma lety. Existují pro základní 
a střední školy, jsou volně dostupné na jejích 
stránkách a na vlastní kůži už si je vyzkoušely děti 
a studenti nejen z Broumova a Náchoda, ale taky 
slovenského Půchova a taky jedné školy v Norsku.  
„Teď budeme mít do dubna hromadu práce s tím, 

abychom vše nachystali, součástí příprav je 
totiž i cesta do Chemnitz, kde máme pro naše 
mezinárodní partnery uspořádat pracovní setkání,” 
doplňuje Jan Staroba ze sdružení Krajinohled, 
které na základě mapových analýz a práce v terénu 
navrhuje opatření proti erozi a suchu v krajině.  

Sedneme si ke stolu  
„Začínáme analýzou mnoha map, historických, 
zemědělských, map odvodnění a dalších. Následně 
se jde do terénu, kam chodíme se zapojením 
veřejnosti. Vybereme aktivní lidi, těm to vysvětlíme 
a oni pak chodí po krajině a sbírají data. Například 
meliorační vyústění, eroze na polích nebo lesních 
cestách, suchá místa, vyschlé prameny nebo 
naopak existující prameniště,” popisuje Jan 
Staroba mravenčí práci, která se samozřejmě 
musí dokumentovat fotografiemi a zpravidla se 
provozuje na jaře nebo na podzim nebo po velkých 
deštích, kdy jsou vidět erozní problémy. Pak už se 
data “jen” zpracují a navrhnou se vhodná opatření 
blízká přírodě - tůně, mokřady, hrazení, nové aleje.  

„Souběžně s tím běží komunikace s vlastníky, 
obcemi, správou. Snažíme se s nimi od začátku 
navázat vztah a bavit se o problémech, které mají. 
Návrhy pak představíme i veřejnosti, sedneme si 
ke stolu a procházíme návrhy. Pokud vznikne na 
nějakém návrhu shoda, nastává fáze vyhledávání 
financí” popisuje Jan Staroba celý proces, na 
jehož konci mohou být nová stromořadí a tůně 
jako u projektu “Stavanger”, který je financovaný 
z norských fondů a díky kterému vznikne 
nový vodní biotop v Otovicích za městským 
úřadem nebo soustava tůní u cesty na Šonov.  

V projektu “Nová generace proti suchu” studenti náchodského 
gymnázia experimentují s různými vzorky půdy a sledují, jak 
její kvalita ovlivňuje odtok vody z krajiny.
 

Završení na Broumovsku  
Pokud projekt uspěje na jaře v druhém kole, 
bude jeho cílem vytvořit pro rok 2025, kdy ně-
mecký Chemnitz bude hostit titul Evropského 
hlavního města kultury, čtvrtletní akademii pro 
mladé lidi mezi čtrnácti a osmnácti lety. A to 
jak z Česka, tak partnerských zemí, Německa 
a Polska. Společně se budou učit podle broumov-
ské metodiky a celá akademie bude završena 
pětidenním pracovním pobytem na Broumovsku.  

„Někdo vykope tůň, někde se vysadí alej. 
Chceme tak budovat aktivní občanství a uká-
zat mladým lidem, že jejich hlas má sílu. Když 
se spojí a změní něco konkrétního v místě, kde 
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žijí, pomůže jim to pochopit, že nejsou bezmocní 
ani při řešení takových dalekosáhlých problé-
mů, jako je klimatická změna. Aktivních mladých 
lidí není nikdy dost!” uzavírá Petra Kultová.  
 

Sdružení Krajinohled na základě mapových analýz a sběru 
dat v terénu navrhuje opatření proti erozi a suchu. 

Hlasujte pro sympatický projekt 
v Máme rádi Broumov(sko) 
 
Do třetího ročníku grantové výzvy Máme rádi 
Broumov(sko) se letos přihlásilo čtyřiadvacet 
projektů, které podporují rozvoj města 
a regionu. Sedmnáctého listopadu bude 
zahájeno veřejné hlasování a potrvá až do konce 
měsíce. Je určeno všem lidem starším 12 let, 
kteří bydlí, pracují nebo tráví volný čas na 
Broumovsku. Hlasovat můžete v daný termín 
na webové adrese https://bit.ly/MRB2023.  

Barbora Fialová

Loni byl v Máme rádi Broumov(sko) podpořen například 
projekt Jarní hrátky. Děti ze Základní a Praktické školy 
Broumov si společně s žáky z partnerské polské školy užily 
den naplněný prací v dílnách a společný kulturní program.  

Na Rohu čeká na jaro!
Ochladilo se a společně s tím se stal prostor Na Rohu 
pro tuto zimu neobyvatelným. Malé akumulačky by ho 
vytopily jen za předpokladu, že by na účtu za elektřinu 
bylo šest čísel. Proto jsme se rozhodli všechny aktivity 
Na Rohu nechat spát zimním spánkem a zimu využít 
k tomu, aby se prostor zútulnil.

Přes zimu nás může hřát dobrý pocit z toho, co 
se všechno Na Rohu povedlo - pravidelně se zde 
setkávali lidé, tvořili spolu, užívali si kulturu, 
diskutovali, cvičili nebo se učili něco nového. 
Společně jsme vytvořili prostor, kde to žilo, 
a kdokoliv zde mohl uspořádat akci. Za dva měsíce 
fungování prostoru jich bylo neuvěřitelných 47! 

Budeme rádi, když se do zimních úprav prostoru 
také zapojíte. Sledujte nás na fb BrauNOW, 
ať vám žádná brigáda neunikne. 

Doufáme, že se vše povede a společně se 
zase potkáme na jaře Na Rohu! 

Pavla Jenková

Listopad
Listopadové listí odlétá,

Příroda kolem nás odkvétá.
Kraj náš ukládá se pomalu do zimního spánku,

A děti těší se na pohádku.
Šípkové keře zdobí ještě šípky,

Tak dáme si do váziček jejich snítky.
I listopad má své hezké dny
a my máme znovu nové sny.

Těšíme se z krásy té,
pak myšlenka naše se touhou pne.

A není zla ani jednoho dne.
Lída Štejnarová
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Proč autobusem do Nové Rudy?

V minulých letech bylo nemálo 
úsilí i finančních prostředků 
věnováno na rozvoj česko-polské 
spolupráce mezi oblastmi 
Broumovska a Novorudska. Různé 
projekty se zaměřovaly na sport, 
kulturu, turistiku, na spolupráci 
společenských organizací. 
Ze spolupráce vzešlo mnoho 
dobrého, v turistice například 
došlo k obnovení historických 
přeshraničních tras. 

Do letošního roku chyběla 
ale důležitá věc – spojení 
měst Broumov a Nová Ruda 
veřejnou hromadnou dopravou. 
V polovině letošního roku jsme se 
konečně dočkali, byla zahájena 
autobusová linka Broumov-Nová 
Ruda-Slupiec. Mnozí turisté už 
objevili výhody tohoto spoje 
a naučili se ho využívat. Jízdní 
řád byl stanoven tak, aby autobus 
mohli využívat i obyvatelé 
jiných obcí Náchodska, odjezdy 
i příjezdy autobusů časově 
navazují v Broumově na jízdní řád 
vlaků. Na trasu byly nasazeny 
pohodlné prostorné autobusy, 
jízdné je  “za pár kaček.”  V létě 
odjížděl první spoj z Broumova 
po 9. hodině, poslední se vracel 
navečer před 18. hodinou, času 
byl tedy v Polsku dostatek 
i na delší výlet. Někdo si dojel 
autobusem do Nové Rudy nebo 
do Slupce pouze na nákup, jiný 
zjistil, že je to v létě bezvadný 
spoj k nově vybudovanému 
modernímu venkovnímu 
koupališti (zastávka autobusu 
je přímo u areálu koupaliště). 
V chladných podzimních 
a zimních dnech se autobusem 
dostanete pohodlně ke krytému 
bazénu ve Slupci. Někteří turisté 
se jen prošli centrem města, 
prohlédli si novorenesanční 
radnici uprostřed náměstí, 
navštívili dominantu města 

kostel sv. Mikuláše, obdivovali 
18 m dlouhý araukarit v parčíku 
u restaurace Parkowa, prošli se 
po nábřeží kolem zajímavých 
bývalých tkalcovských domků 
s podloubím, podívali se v korytu 
říčky Vlodžice na fontánku ještěra 
Rudka, postáli na starém mostu, 
v jehož okolí se natáčely některé 
záběry filmu Já, Olga Hepnarová. 
Po procházce si možná někteří 
poseděli ve známé kavárně Bílá 
Lokomotiva. Zájemci o technické 
památky jistě prošli podzemní 
prostory Muzea hornictví 
a obdivovali bohatou sbírku ve 
vedlejším Muzeu minerálů. Ti, 
kteří se před procházkou městem 
stavili na náměstí v infocentru 
a vyzvedli si tištěného průvodce 
městem, určitě neprohloupili, 
protože město založené ke konci 
13. století nabízí množství 
historických zajímavost.

Nová Ruda, městečko ležící 
v údolí mezi Sovími horami 
a Vlodžickou vrchovinou, má 
atraktivní okolí, které zatím čeká 
na objevení českými turisty. 
V blízkém okolí Nové Rudy 
můžete navštívit tři historické 
kamenné rozhledny postavené 
na přelomu 19. a 20. století. 
Všechny byly nedávno 
opraveny a zpřístupněny. 
Dvoukilometrovým výstupem 
přímo z centra města vystoupáte 
pohodlně po zelené nebo žluté 
turistické značce (nebo po 
silničce) na Horu Sv. Anny. 
Rozhledna s červenou střechou 
je dobře viditelná z mnoha 
míst Broumovska, je z ní tedy 
také krásný výhled do našeho 
kraje. Vedle rozhledny byla 
nyní  otevřena nová restaurace, 
budova historické turistické 
chaty se v současnosti také 
opravuje. Druhá  rozhledna stojí 
na kopci Všech Svatých. Vede 

k ní dobře značená červená 
turistická značka (3,5 km) přímo 
od konečné stanice autobusu ve 
Slupci.  Z rozhledny zbudované 
z červeného pískovce není sice 
kruhový výhled, ale rozhledna má 
zajímavý tvar - připomíná maják 
a zajímavý je i poutní kostelík 
s upraveným okolím nedaleko 
rozhledny. Třetí rozhledna stojí 
na Vlodžické hoře. Dojdete k ní 
po zelené turistické značce od 
stanice autobusu ve Sportovní 
ulici. Rozhledna je od města 
sice vzdálena 8 km, cesta vás 
ale za pěkného počasí nadchne. 
Stoupá zahrádkářskou kolonií, 
prochází po táhlém hřebenu 
kopců, mezi poli, loukami, lesíky. 
Střídají se výhledy na blízké 
Soví hory, na vzdálenější hory 
Bystřické, Králický Sněžník, 
Orlické hory, polské Stolové 
hory, Krkonoše, Valbřišské 
pohoří, Javoří hory. V údolí pod 
Sovími horami se otevře pohled 
na vysoký viadukt železniční 
trasy Kladsko–Valbřich. Od 
rozhledny se nemusíte vracet do 
Nové Rudy, můžete pokračovat 
po žluté značce přes Rožmitál 
do Broumova nebo přes Dworki 
na hranici nad Šonovem.  
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V čem topíte

Jak se o kotel staráte

Čím topíte

Umění správně zatopit

Kudy teplo uniká?

Spotřebujete příliš mnoho paliva? Váš kotel špatně topí? Všimli jste si, že z vašeho komína 
vychází hustý zbarvený kouř nebo si dokonce již i sousedé stěžovali? Seznamte se s několika 
jednoduchými a přitom velmi důležitými pravidly.

Pro správné topení je podstatné:

Každý typ kotle má jinou účinnost. Klasický starý 
prohořívací kotel má účinnost spalování 50 – 60 %. Mnohem 
účinnější jsou moderní zplyňovací a automatické kotle, které 
mají účinnost 70 – 85 %. Automatický kotel, který si palivo 
sám dávkuje, má také mnohem plynulejší spalovací proces, 
než ten, do kterého musíte přidávat palivo ručně. Tyto kotle 
spalují mnohem kvalitněji a účinněji.

Dbejte na pravidelné čištění komína a teplosměnných 
ploch (plochy, které předávají teplo vodě v otopném systé-
mu). Malý tah komína může způsobit vracení spalin a jejich 
únik do místnosti, včetně jedovatého oxidu uhelnatého. Na-
opak příliš velký tah komína snižuje účinnost spalování, dá 
se však regulovat regulátorem tahu.
Pořiďte si kotel, který bude parametry odpovídat potřebám 

vašeho domu nebo bytu. Pokud budete provozovat kotel na 
snížený výkon, dosáhnete pouze snížené účinnosti a většího 
znečištění z vašeho komína.

Pokud topíte tuhými palivy, pak pravděpodobně uhlím či dřevem. Pamatujte, že dřevo je potřeba nechat 
řádně proschnout – minimálně 2 roky. Takové dřevo má vyšší výhřevnost a produkuje méně emisí, zejména 
jedovatého oxidu uhelnatého. V žádném případě nepalte v kotli odpad – plasty, dřevotřísku, starý nábytek atd. 
Nejen, že při pálení vzniká množství zdraví nebezpečných toxických látek, ale pokud spalujete např. plasty, spaliny 
ničí i váš kotel.

Aby palivo kvalitně hořelo, potřebuje přístup vzduchu. Po přiložení proto nechte napřed palivo dobře roz-
hořet a nezavírejte klapky průduchů úplně. Raději přikládejte menší množství paliva častěji, než velké množství 
naráz. Pokud vás nebaví často přikládat, pořiďte si kotel s automatickým dávkováním paliva.

Jak udržet teplo doma a ještě ušetřit? 

Snížíte-li teplotu o 1 °C, uspoříte za rok až 6 % nákladů. 
Snižte potřebu vytápění – výměna netěsných oken či dve-
ří a zateplení vašeho domu zajistí příjemné teplo uvnitř 
a mnohem nižší náklady na vytápění.

Zpracovalo sdružení Arnika v rámci projektu „Topíme ohleduplně k přírodě i sousedům“, podpořeném 
Státním fondem životního prostředí v Programu neinvestiční podpory projektů zaměřených na aktuál-
ní témata z oblasti ŽP – „Rizikové látky z domácích topenišť a dopravy a cesty k jejich snižování“.
Více informací na  http://arnika.org/topime-ohleduplne-k-prirode-i-sousedum 

2

1

3

4

střešní okna 5–10 % střecha 25–30 %

okna 12–25 %

vstupní dveře 1–2 %

podlaha ve styku se zeminou 10–15 %

stěny 25–40 %

Zásady správného topení 

zdroj: EkoW
ATT
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Pěkná výhledová pěší trasa 
vede také z Nové Rudy přes 
Vlodovice, Ptačí vrch a Šonov 
do Broumova, i když v části, 
kde trasa stoupá na šonovskou 
Homoli, musíte překonávat 
zarostlé pěšinky. Na zkrácení 
cesty lze využít podvečerní spoj 
ze Šonova do Broumova.  Za 
návštěvu stojí také restaurace 
Sarny, která se nachází přímo 
pod autobusovou zastávkou 
Horní Stěnávka – Sarny. Objekt 
bývalého renesačního zámku 
jeho majitel postupně renovuje 
a buduje zde restaurační 
a ubytovací zařízení, přístupný 
je i obnovovaný bývalý zámecký 
park. K návštěvě rozlehlého 
objektu láká nejen posezení 
v romantické restauraci, ale také 
možnost bezplatného nahlédnutí 
do všech prostor opravovaného 
zámku, včetně zámecké kaple.

Zavedením autobusové linky 
Broumov – Nová Ruda se 
zpřístupnila atraktivní část 
polského příhraničí turistům, 
kteří nepoužívají k cestování 
vlastní automobil. Nejsou to jen 
lidé, kteří auto nevlastní vůbec, 
mnozí turisté přijedou v létě do 
našeho kraje ze vzdálenějších 
míst republiky vlakem, při 
cestování po kraji jsou potom 
odkázáni na veřejnou dopravu. 
Mnoho turistů plánuje trasy 
tak, aby došli odněkud někam, 
aby se nemuseli vracet na 
výchozí místo, a ti se bez veřejné 
dopravy také  neobejdou.

Udělejme společně vše pro to, 
aby i další turisté a návštěvníci 
našeho krásného kraje 
postupně přicházeli na to, že na 
Broumovsku a okolí je výhodnější 
cestovat bez použití vlastního 
auta, protože při využití veřejné 
dopravy a vlastních nohou je 
výlet zajímavější, romantičtější, 
přínosnější pro vlastní zdraví 
a šetrnější k přírodě.

Jaroslava Chaloupková, KČT Broumov

Aktuální zpráva z IC:
Na četné dotazy našich občanů 
můžeme i my z infocentra 
přispět dobrou zprávou, a to 
že autobusový spoj do Nové 
Rudy stále jezdí, sice jen 
v sobotu a v neděli, ale to na 
výlet, nákup nebo návštěvu 
bazénu ve Slupci v zimním 
období bohatě stačí. A z vlastní 
zkušenosti můžeme doporučit 
výlet na Vlodžickou rozhlednu. 
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PPRROO  DDOOSSPPĚĚLLÉÉ::  
GGaazzeellyy  
PPaattrriikk  HHaarrttll  
Toto je příběh bouřlivého týdne tří nejlepších 

kamarádek, které kdysi chodily do třídy s Prvokem, 
Šampónem, Tečkou a Karlem. Šárka v pondělí oslaví 
narozeniny, večer ztratí mobil a v úterý se jí kvůli 
tomu otřese život v základech. Karolína ve středu 
přivítá doma svého manžela, se kterým rok nežila,  
a musí se to znovu začít učit. A Helena během pátku 
konečně uvěří, že by mohla zapomenout na rozvod  
a znovu se zamilovat...  

HHlluubbookkýý  ssnnííhh  
BBrriiaann  FFrreeeemmaann 
Mistr napínavých psychothrillerů přináší 

nový silný a poutavý příběh. V zapadlém okrese 
Mittel, kde se všichni znají a nikdo nezamyká své 
auto ani dům, se ztratí desetiletý Jeremiah Sloane.  
S každou další hodinou, kdy není k nalezení, je jasné, 
že se stalo něco zlého… 

BBlluuddyy  jjssoouu  vv  hhllaavvěě  
AAllffoonnssoo  CCaassaass  
Nejsi dost dobrý. Zkrátka jsi měla štěstí. 

Ostatní jsou lepší a kvalifikovanější než ty. Přepadly 
vás někdy uprostřed noci podobné pochybnosti? 
Alfonso Casas, jeden z nejpopulárnějších 
katalánských tvůrců komiksu, je na tom stejně.  
O svém životě s monstry, která žijí v jeho hlavě, 
nakreslil intimní i humorný komiks… 

FFoottooggrraaff  zzttrraacceennýýcchh  
CCaarroolliinnee  SSccootttt 
Edie se smířila s tím, že se její manžel z války 
už nevrátí. Když ale obdrží záhadnou 

fotografii, na které je Francis v civilním oblečení  
a vypadá starší, napadne ji, že možná přežil. A tak 
začne pátrat. Harry nevěří, že je jeho bratr naživu… 

SSuuddeetteennllaanndd  
LLeeoošš  KKyyššaa  
Na Bruntálsku je zavražděn bývalý inspektor 
Gestapa a jeho smrt otevírá staré křivdy  

a dávná tajemství. Podmanivý příběh z alternativní 
reality napsal Leoš Kyša, známý pod pseudonymem 
František Kotleta. Vydejte se do Československa na 
počátku devadesátých let, které je jiné, než si 
pamatujete. Blíží se první svobodné volby v 
Československu po pádu komunistického režimu  
a v pohraničí to vře. Více než milion Němců, kteří 
zůstali v česko-polském pohraničí po zastaveném 
odsunu, se hlásí o svá politická práva... 

MMůůjj  ddrraahhýý  mmaannžžeell  
KKiimmbbeerrllyy  BBeellllee  
Není pochyb o tom, že Jade a Cam tvoří 
šťastný pár. Mají dvě kouzelné děti, okázalý 

dům a provozují hned několik úspěšných restaurací, 
kterých rychle přibývá. Jejich svět se ale převrátí 
naruby, když Jade přepadne maskovaný muž a 
vnikne do jejich domu, kde ji následně drží i s jejími 
dětmi. Zatímco Cam dělá, co může, aby sehnal 
výkupné, Jade začne přemýšlet o tom, zda jsou na 
tom finančně opravdu tak dobře, jak naznačuje jejich 
životní styl, a co dalšího před ní její muž ještě tají… 

DDeessttiillaaccee::  JJaakk  nnaa  ttoo  
AAaarroonn  HHyyddee  
Tato kniha má jasně vytyčený cíl: naučit vás 

destilovat! Ať už je pro vás destilování úplnou 

novinkou, nebo už máte za sebou první úspěchy, ale 
chcete se naučit víc, povede vás na další cestě. 
Chcete získat podrobnější a jasnější instrukce pro 
svou první destilaci? Nebo jste pokročilejší destilatér, 
který se chce dozvědět víc a zdokonalit své řemeslo? 
Zvolili jste správně.   

ZZppoovvěěďď  ffaarráářřkkyy  
MMaarrttiinnaa  VViikkttoorriiee  KKooppeecckkáá 
Faráři i farářky jsou neustále připraveni 
naslouchat ostatním. Co se ale děje v jejich 

duši? Martina Viktorie Kopecká dává v nebývale 
otevřené zpovědi nahlédnout do svého vnitřního 
světa. Co si myslí o celibátu a založení rodiny? Jak 
vnímá vážné nemoci a odcházení farníků? Je ze 
služby někdy unavená?   

SSaattuurrnniinn  ppřřii  cchhuuttii  
MMiirroossllaavv  MMaacceekk 
Saturnin se stěhuje z Luhačovic do Prahy, aby 

mohl být nablízku své dívce Amelii. Záhy zakoupí 
starý zámeček v Libni a Amelia zase dva psy s 
vytříbeným vkusem pro výtvarné umění. Poté, co si 
teta Kateřina vyžádá Saturninových služeb, odjíždějí 
s ostatními do Karlových Varů… 
 

PPRROO  DDĚĚTTII::  
LLeeddoovvéé  kkrráálloovvssttvvíí  --  KKddee  jjee  OOllaaff??  
Prozkoumejte překrásná zákoutí Arendelle od 
královského hradu až po tajuplné Trollí údolí 
a hledejte při tom na obrázcích Annu, Elsu, 

Kristoffa, Svena a samozřejmě Olafa! Procvičíte si 
postřeh, trpělivost a soustředění. Kniha plná 
skrývaček zaručeně potěší všechny zvídavé 
milovníky Ledového království!  

MMoojjee  pprrvvnníí  sskkllaaddbbyy  kkllaassiicckkéé  hhuuddbbyy  
EEmmiilliiee  CCoolllleett  
Velkolepý koncert se zvuky a světélky před 
vámi otevírá své brány! Mozart, Beethoven, 

Vivaldi, Chopin a Čajkovskij se v této jedinečné 
knížce sešli, aby předvedli neopakovatelné hudební 
představení se zvuky a světélky. Poslechněte si šest 
zvukových úryvků ze známých skladeb klasické 
hudby a nechte se okouzlit šesti efekty se světélky.   

TTuuččňňááččeekk  vv  nneessnnáázzíícchh  
RRaacchheell  DDeellaahhaayyee  
Když se Frantina ocitne úplnou náhodou na 
Antarktidě, nadchne ji kolonie tučňáků, kteří 

se právě chystají stěhovat na sever! Jenže rázem se 
přižene sněhová bouře a oddělí malého tučňáčka  
a jeho maminku, která je navíc raněná, od zbytku 
skupiny. Dokáže si Frantina poradit s mrazivým 
chladem a mořem plným dravců, aby své opeřené 
kamarády zachránila? 

MMěěsstteeččkkoo  
MMiicchhaaeellaa  FFiiššaarroovváá  
Tohle Městečko není jen tak obyčejné 

městečko, je výjimečné tím, že v něm nefunguje 
mobilní signál! Děti se tak musí zabavit i bez chytrých 
telefonů, což je nejlepší důvod k uspořádání napínavé 
výpravy. A protože se starému pánovi z růžového 
domečku ztratil pes Růža, cíl jejich dobrodružství je 
jasný. Podaří se dětem přijít celé záhadě na kloub? 
Když zapojí všechen svůj důvtip a budou mít i trochu 
toho štěstí, možná se zachrání víc než jen zmizelého 
pejska…

  

Kompletní seznam knižních novinek najdete na webových stránkách knihovny: wwwwww..kknniihhoovvnnaabbrroouummoovv..nneett 
v záložce „knižní novinky“, nebo v online katalogu knihovny: wwwwww..kkaattaalloogg..kknniihhoovvnnaabbrroouummoovv..nneett  

Knižní novinky
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NEJ čtenáři broumovské knihovny

Pro naše čtenáře se snažíme dělat 
maximum. Poskytujeme služby pro 
široký okruh uživatelů a v případě 
potřeby se je snažíme přizpůsobit 
na míru. Pozitivní zpětná vazba 
a dlouhodobá spokojenost čtenářů 
je pro nás tou největší odměnou. 
Vážíme si každého čtenáře, ale 
s některými je pouto silnější. 
Zejména proto, že se potkáváme 
dlouhé roky. Právě tyto čtenáře 
jsme v Týdnu knihoven ocenili 
a poděkovali jim za letitou přízeň. 
Hledali jsme tři NEJ čtenáře - 
nejaktivnější, nejdéle registrovaný 
a nejstarší.

Nejaktivnější čtenářkou za rok 
2022 se stala paní Jana Dvořáková 
(na fotografii), která si vypůjčila 
558 knih. Je pravdou, že nalézt 
knihu, kterou ještě nečetla, je 
stále obtížnější, ale zatím se to 
daří. Paní Dvořáková je zároveň 
čtenářkou Městské knihovny 

v Broumově dlouhých 50 let (již od 
roku 1973)! Vzhledem k množství 
půjčovaných knih a obtížnému 
přístupu do knihovny, 
využívá čtenářka službu 
Rozvoz knih (vždy poslední 
středu v měsíci po telefonické 
domluvě dovezeme a odvezeme 
výpůjčky do místa bydliště 
v katastru města Broumov). 

Nejdéle registrovanou čtenářkou 
je paní Dana Jarošová. 

Přihlášku do knihovny 
vyplnila v roce 1958, takže již 
65 let dochází do broumovské 
knihovny. Paní Jarošová 
hojně využívá Meziknihovní 
výpůjční službu (knihy, které 
nemáme ve fondu, objednáme 
z jiných knihoven) a často 
do našeho fondu kupujeme 
knihy na její doporučení. 

Nejstarší aktivní čtenářkou 
je paní Marie Stečínská. 
V úctyhodném věku 96 let 
sama, i přes obtížný přístup 
do půjčovny pro dospělé, 
pravidelně každý měsíc dochází 
do knihovny pro nové knížky.  

Oceněným čtenářkám 
přejeme pevné zdraví 
a spoustu příjemných chvil 
strávených s dobrou knihou 
z broumovské knihovny. 

Jana Lacina Jenková

Cestovatelka Dana Trávníčková
Rádi bychom vás pozvali na přednášku 
s paní Danou „O světě za naším obzorem 
– v souvislostech a s láskou“, která 
se uskuteční 13. listopadu od 17 hodin 
v Městské knihovně v Broumově. 
V říjnu navštívila Broumovsko cestovatelka a fakto-
spisovatelka Dana Trávníčková s kamarádkou Marií. 
V pondělí navštívily klášterní prostory a prošly 
si Broumov s průvodkyní. Také ochutnaly místní 
kuchyni a zavítaly do gotických sklepů na náměstí. 
V úterý pokračoval program v Jiráskových skalách 
a v Polici nad Metují. Dámy zavítaly do Muzea 
papírových modelů a Muzea Merkur, kde je provázel 
Pavel Frydrych a zasvětil je do celé historie. 
Zajímavé bylo, že při vyprávění o kontaktních 
čočkách Otty Wichterleho se paní Marie usmála 
a začala vyprávět historku, jak se s ním jednou 
setkala. Procházka pokračovala po městě a vedla až 
do polického kláštera, kde nás čekala paní Večeřová. 
Expozice byla obnovena v květnu letošního roku a 
novinkou jsou dva multimediální příběhy. Den jsme 
zakončily procházkou po broumovských stěnách 
s krásnými výhledy do kotliny a na Javoří hory. 
Poslední den jsme se vydaly do Polska. Lákalo 
nás tajemství největšího podzemního projektu 
nacistického Německa, v jehož rámci vzniklo 
v letech 1943–1945 šest podzemních staveb v Sovích 
Horách a jedna na zámku Książ. Objekty stavěly 
tisíce vězňů z koncentračních táborů, ale žádný 
z nich nebyl dokončen – všechny se na konci války 
nacházely v různých stádiích rozpracovanosti a jen 
malé procento tunelů bylo vybetonováno. Prošly 
jsme si walimské štoly. Zajímavou zastávkou byl 
výhled na hrad Grodno u jezera Bystrzyckie. 

Dana Trávníčková vystudovala Vysokou školu 
ekonomickou v Praze. Původní profesí je 
programátor a systémový analytik. Jako studentka 
a pak až do roku 1989 vedle svého zaměstnání byla 
ještě externí průvodkyní zahraničních turistů. Cesty 
světem ukončila v roce 2011 a následujících 10 let 
věnovala dlouho zamýšlenému projektu: každý rok 
sepsala a vydala jednu knihu žánru, jaký na knižním 
trhu postrádala. Žánr nazvala cesto-faktopis (na 
slovo „faktopis“ má ochrannou známku Úřadu 
pro průmyslové vlastnictví). Cesto-faktopisy jsou 
čtenářsky přívětivou literaturou faktu vždy o jedné 
části světa a jejich zemích, a to v propojení historie, 
přírody, lidských kultur, etnik a náboženství. Vše 
v souvislostech a vztazích k dalším částem světa, 
zejména k Evropě, a pokud možno i naší zemi. 
Podloženo vlastním cestovatelským svědectvím. 
Text každé knihy doprovází několik set barevných 
fotografií a názorné mapky. Místo zrušené cestovní 
kanceláře Dany Travel vzniklo stejnojmenné 
nakladatelství pro vydávání těchto knih. Autorem 
předmluvy první knihy „Sen o Tichomoří“ byl 
cestovatel Miroslav Zikmund, který ještě přijel 
do Prahy knihu slavnostně uvést. Poslední titul 
cesto-faktopisné knižní řady vyšel v roce 2021. Od 
roku 2022 píše Dana Trávníčková cesto-faktopisné 
články na adrese: danatravnickova.blog.idnes.cz
Velké díky Informačnímu centru Broumovska, 
klášteru Broumov, Muzeu Náchodska, Muzeu 
papírových modelů a Muzeu Merkur a týmu 
Broumov 2028 za spolupráci a také paní Daně 
Trávníčkové za její dar pro knihovnu. Po její 
přednášce tu zůstane všech jejích 10 knih, které 
si budete moci zapůjčit v naší knihovně. 

Kateřina Agnolozzi
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Z broumovské farnosti

Nedělní mše svaté na 
Broumovsku -  listopad 2023
5. listopadu
Otovice                              08:30
Vernéřovice                      10:00
Broumov, P+P    	 10:00 
Broumov, klášter	 17:00
Jako každou sobotu je možné 
se účastnit mše sv. s nedělní 
platností v Broumově u sv. 
Václava v 17:00 hodin. 

12. listopadu 
Martínkovice (poutní)  08:30
Ruprechtice	                10:00
Broumov, P+P                  10:00
Broumov, klášter	 17:00 

19. listopadu
Božanov               	 08:30
Broumov, P+P	                10:00
Broumov, klášter	 17:00

26. listopadu 
Broumov, P+P                  10:00
Broumov, klášter	 17:00 

Mše sv. v týdnu,
Broumov – listopad
Úterý (klášterní k.)	   17:00
Středa (děkanský k.)	   17:00
Čtvrtek (k. sv. Václava)   17:00 *
Pátek (děkanský k.)	   17:00
Sobota	(k. sv. Václava)	  17:00

* Ve čtvrtek 16. listopadu mše 
sv. v Šonově v kapli PM v 17:00.
Adorace:
středa a pátek, P+P, 17:30-17:45
Svátost smíření: 
20 min. před každou mší sv. 
Svátost smíření (poslední 
sobota v měsíci před slavností 
všech svatých): sobota 
25. listopadu, 09:00–10:30, P+P
Změna vyhrazena.

Opravy 2023

Bohoslužby v týdnu 
1. - 8. listopadu 2023
ST 1. 11.: Heřmánkovice 15:30 a 
Broumov, děkanský kostel 17:00
ČT 2. 11.: Broumov, děkanský 
kostel 7:00 a 17:00
PÁ 3. 11.: Broumov, 
hřbitovní k. PM 17:00
SO 4. 11.: Broumov, 
hřbitovní k. 17:00  
PO 6. 11.: Broumov, 
hřbitovní k. PM 17:00 
ÚT 7. 11.: Broumov, 
hřbitovní k. PM 17:00
středa 8.11.: Broumov, 
hřbitovní k. PM 17:00

S příchodem školního roku 
2023/2024 se započalo i rozsáhlou 
obnovou fasády na hlavním 
chrámu rozsáhlé broumovské 
farnosti, děkanském kostele 
sv. Petra a Pavla. Letošní práce, 
jež trvaly zhruba měsíc, vyšly 
na 1,3 mil. Kč z celkové sumy 
3,7 mil. Kč, které se týkají obnovy 
věže svatostánku, jehož střecha 
prošla v letech 2012 – 2020 
kompletní rekonstrukcí za výše 
než 8 mil. Kč. K tomu je nutné 
připočíst restaurování varhan 
a mobiliáře stejného kostela 
v dosavadní sumě, jež aktuálně 
přesahuje 4 mil. Kč. Kompletní 
obnova fasády kostela sv. Petra 
a Pavla určitě překročí hranici 
deseti let v celkové výši přes 
15 mil. Kč. A to z toho důvodu, 
že zdroje financování tvoří 
Královéhradecký kraj (KHK, letos 
331.000 Kč) a Česko-německý fond 
budoucnosti (letos 660.000 Kč). 
V dalších letech doufáme 
v pomoc Ministerstva kultury ČR 
(MK ČR) a Města Broumov.

Neméně významným úspěchem 
pomalu končícího roku je 
přislíbení finančních prostředků 
z grantů Evropské unie pro kostel 
sv. Anny ve Vižňově. Obnova 
pláště, mobiliáře, elektroinstalace 
a dalších komponentů počítá 
s částkou 19 mil. Kč, přičemž 
spolupodíl farnosti je 30%, tzn. 
6 mil. Kč, kterou bez příspěvku 

velkorysých dárců nebude 
schopna splnit. V případě úspěšně 
provedeného výběrového řízení 
by práce mohly začít hned zkraje 
nové stavební sezóny. U kostela 
jedné z nejživějších katolických 
komunit na Broumovsku se 
ještě letos uskuteční práce 
na odvodnění v celkové výši 
962.000 Kč (750.000 Kč MK 
ČR a 212.000 Kč KHK).

Na kostele v Otovicích proběhnou 
práce na obnově stropu, 
omítek a sanací trhlin v celkové 
výši 1.027.000 Kč (750.000 Kč 
MK ČR, 277.000 Kč KHK).

V Heřmánkovicích se pak 
pokračuje na obnově varhan. 
Letošní částka činí 417.000 Kč, 
přičemž 260.000 Kč je z MK ČR 
a 157.000 Kč z KHK. 

Práce na bočním oltáři Panny 
Marie Lurdské děkanského 
kostela v Broumově činí letos 
323.000 Kč (290.000 Kč KHK, 
33.000 Kč farnost). V létě také 
proběhla rozsáhlá oprava 
technického vybavení zvonů 
farního kostela v celkové výši 
135.000 Kč (farnost) a likvidace 
dřevokazného hmyzu za 
90.000 Kč (farnost), přičemž 
zásah proběhl i v kostelích ve 
Vernéřovicích a Ruprechticích.  

P. Martin Lanži, děkan ŘKF Broumov

Římskokatolická farnost
děkanství Broumov 

1180703399/0800

Částka: 200 Kč

Zpráva pro příjemce: 
příspěvek na broumovské kostely 

prostřednictvím QR kódu
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Jezdecké hry 
pro děti
Jezdecký spolek Rožmitál dne 
15. 7. a 26. 8. 2023 uspořádal 
jezdecké hry pro děti. Za 
podpory Města Broumov, díky 
kterému jsme mohli dokoupit 
písek na jízdárnu, aby se 
koním lépe běhalo. Počasí 
nám přálo po oba termíny, 
všechny děti které soutěžily, 
dostaly cenu, kokardu a první 
umístěné děti obdržely pohár.
Rodiče a ostatní příbuzní 
povzbuzovali a fandili. 
Nakonec jsme si všichni dali 
skromné občerstvení a hezky 
si popovídali. Všem moc děkuji 
za pomoc a podporu. Těšíme 
se na shledání v přístím roce.

Markéta Černochová

Poděkování
Ve středu 27. září 2023 ve 
14.00 hodin postihl střechu 
kravína v Šonově velký požár. 

Na likvidaci požáru se podílely 
profesionální jednotky z okresu 
Náchod (Broumov, Velké 
Poříčí), profesionální jednotka 
z Nové Rudy (JRG Nowa Ruda)  
a pak také nepostradatelné 
dobrovolné jednotky hasičů 
z obcí Broumovska a Policka 
(JSDH Broumov, Meziměstí, 
Martínkovice, Police nad Metují, 
Křinice a Žďár nad Metují). 

Všichni profesionální 
a dobrovolní hasiči svým zásahem 
uchránili okolní budovy před 
nenasytným ohněm a zachránili 
další zemědělské stavby 
s uloženou zemědělskou produkcí. 
Po uhašení požáru následovaly 
celodenní hlídky místa požáru. 
Hasiči odvedli skvělou práci. 
Touto formou moc děkuji 
všem zasahujícím hasičům za 
spolupráci, pomoc a likvidaci 
požáru včetně požárního dohledu. 

Vláďa Grusman, 
místopředseda Zemědělského družstva 

Šonov u Broumova

Cena SK Hubert 2023
V sobotu 7. 10. 2023 se uskutečnil 
na střelnici SK Hubert Broumov 
3. ročník soutěže „Cena SK 
Hubert“. Této střelecké soutěže 
pořádané Střeleckým klubem 
Hubert Broumov se účastnilo 
celkem 24 střelců. Soutěžilo 
se ve střelbě z malorážkové 
pušky s optikou na vzdálenost 
50 metrů v disciplínách liška 
vleže, srnec s oporou pevné 
tyče, kamzík s oporou volné 
tyče a kňour z volné ruky.
První místo a putovní trofej získal 
Miroslav Trudič s nástřelem 
392 bodů, na druhém místě 
se umístil Josef Zvoníček 
s nástřelem 390 bodů a třetí 
místo si vybojoval Libor Hejduk 
s nástřelem 389 bodů, na 
čtvrtém místě se umístil Josef 
Erben s nástřelem 371 bodů 
a na pátém místě se umístil 
Martin Hejduk s nástřelem 
369 bodů ze 400 možných.
Ředitelem soutěže byl František 
Vlček, předsedou hodnotící 
komise byl Luděk Sedláček. Na 
hladký průběh soutěže dohlížel 
hlavní rozhodčí Josef Palhoun.

Vítězům blahopřejeme.
Střeleckou soutěž podpořilo 
dotací Město Broumov. Děkujeme.

Josef Palhoun, SK Hubert Broumov

Poděkování
Ráda bych poděkovala pracovní-
kům infocentra a všem aktérům, 
kteří se podíleli na organizaci 
oslavy svatého Václava. Moc se 
mi líbily zejména kapely, které 
hrály na náměstí, ale i rytířský 
souboj byl povedený. Stánkaři 
nabízeli rozmanité zboží a díky 
nádhernému počasí jsme si mohli 
posedět a dát si něco dobrého. Už 
se těším na další povedenou akci. 

Jiřina Sedláčková
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Modelářské babí léto
Nejen prací živ je člověk, říká klasik. U nás spíše platí, 
že nejen modelařením živ je modelář. A v duchu tohoto 
hesla se neslo letošní léto. 

Stejně jako každé prázdniny jsme i letos „opustili“ 
klubovnu a každé pondělí pořádali „výjezdní 
zasedání“ u někoho z nás na jeho zahradě. Těchto 
zasedání se pravidelně zúčastňují i naše drahé 
polovičky, které pro nás vždycky připraví něco 
dobrého do žaludku. A aby toho nebylo málo, tak 
jsme hned první víkend v září upořádali velkou 
klubovou oslavu. A že bylo co oslavovat. Celkem 
sedm našich stálých i čestných členů letos oslavilo 
nebo oslaví své životní jubileum. Tři oslavili 50, dva 
60 a dva 70 spokojených nejen modelářských let.

Ale samozřejmě, že i v létě se pořádají 
modelářské soutěže. Například už v červnu 
jsme navštívili soutěž, která se konala 
v krásných prostorách zámku Ploskovice.

Během září se v rámci České republiky konalo 
hned několik modelářských soutěží. Na 
těch nejvýznamnějších soutěžích byly vidět 
i barvy KPM Broumov díky účasti našich 
členů. Takže září bylo nejen teplé a slunečné, 
ale bylo i nad očekávání úspěšné…
V prostorách Krajské knihovny v Liberci se 9. září 
konalo Mistrovství České republiky plastikových 
modelářů. Setkali se zde modeláři z celé České 
republiky i ze Slovenska. Na této vysoce prestižní 
akci hájili barvy broumovského Klubu plastikových 
modelářů dva naši členové. Roman Janďourek 
soutěžil s velmi krásně zpracovaným modelem 
letadla Sepecat Jaguar Gr.1 v kategorii Letadla 
a vrtulníky, druhým členem týmu byl Petr Kopič 
s modelem americké letadlové lodě USS Saratoga 

v kategorii Lodě 1/500 a větší. Oba naši borci dopadli 
jak jinak než úspěšně. Roman obsadil krásné 
páté místo a Petr se stal 2. vicemistrem České 
republiky. Pouhé dva týdny na to se ve výstavní 
hale milovického tankodromu konala největší 
modelářská akce roku v České republice E-Day. Sešli 
se zde plastikoví modeláři téměř z celé Evropy a na 
stolech bylo představeno více než dva tisíce modelů. 
Na různých internetových kanálech jste mohli 
zhlédnout reportáže z této akce. Broumovský klub 
zde měl opět svého zástupce v řadách soutěžících, 
byl jím Petr Kopič. Přijel soutěžit s modelem 
japonské bitevní lodě Musashi v kategorii Hladinová 
plavidla 1/500 a větší. Druhým modelem, se kterým 
hájil barvy našeho klubu, byl model letadla F4U 
Corsair v kategorii Letadla vrtulová 1/88 a menší. 
Corsair s rozpětím křídel 32 mm a délkou trupu 
25 mm byl nejmenším soutěžním modelem. Pro 
lepší prohlížení byla u modelu připravena lupa. 
Z Milovic si Petr odvezl dvě 
ocenění. Druhé místo obsadil 
s bitevní loďí Musashi a třetí 
místo obsadil s Corsairem. 
V posledním zářijovém 
týdnu se v Jablonci nad 
Nisou konalo 21. mistrovství 
světa lodních modelářů 
Naviga C. Z této modelářsky 
nejprestižnější události 
roku bylo také pořízeno 
několik reportáží, uváděných 
několika televizními stanicemi nejen v hlavním 
zpravodajství, ale také na jiných internetových 
zpravodajských kanálech. Bylo zde představeno více 
než 300 lodních modelů od modelářů z 15 zemí celého 
světa. Od velikosti několika centimetrů do délky 
téměř dvou metrů, také modely lodí postavených 
v lahvích nebo žárovkách, další skupinami byly 
modely lodí z papíru a dřeva. Nejvíce obsazenou 
kategorií byly modely lodí z plastikových stavebnic, 
kde bylo registrováno téměř 70 modelů. 
V této nejobsazenější kategorii se mistrovství 
zúčastnil Petr Kopič. Klub zde reprezentoval 
s letadlovou lodí USS Saratoga. I zde Petrova 
práce sklízela plody a získal bronzovou medaili.
A aby toho nebylo málo, tak v sobotu 14. října se 
tradičně naši zástupci vydají na další soutěžní klání. 
Tentokrát jedou do Žamberka, kde se koná tradiční 
výstava „Žamberecký divočák“. Tuto soutěž její 
pořadatelé připravují už po několikáté v prostorách 
bývalé továrny, kde je i nádherné muzeum veteránů, 
a mimo jiné se lze svést i historickým vláčkem. 
Věřím, že ani odtud nepřijedeme s prázdnou. 
Náš klub ještě před Vánocemi čeká ještě jedna 
„velká“ soutěž. A to tzv. Vánočka. Tu pořádáme 
již dlouhou řadu let na letišti. Vystavují pouze 
členové našeho klubu a to model, který v daném 
roce slepili a nebyl na žádné jiné soutěži. Přísnou 
porotu tvoří naše drahé polovičky. Vítěz si odnáší 
putovní cenu „Kulový datel“, kterou musí mít po 
celý následující rok vystavenou doma - nejlépe 
v ložnici. Ale především se jedná o setkání s přáteli.

Zdeněk Lazor a Petr Kopič, KPM Broumov
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Další propagace broumovské speleologie a Broumova
Po květnové účasti broumovských jeskyňářů 
na 14. mezinárodním sympoziu o pseudokrasu 
konaném v Polsku v blízkých Stolových horách, 
se výzkumníkům pseudokrasových jeskyní na 
Broumovsku dostalo pozvání na další významnou 
polskou speleologickou akci. Každoročně konané 
celopolské setkání amatérských i profesionálních 
speleologů a krasologů se letos konalo ve dnech 12. 
- 15. 10. 2023 jako 57. speleologické sympozium, a to 
v městečku Lewin Kłodzki.

 Z důvodu konání této pro polské speleology důleži-
té akce v oblasti Kladské kotliny, a tedy i v blízkosti 
Broumovska, byla také ZO ČSS 5-03 Broumov 
vyzvána k účasti na této akci, a to za účelem sezná-
mení polských kolegů jednak se stavem výzkumu 
pseudokrasových jevů ve skalních městech na 
Broumovsku v sousedství Kladské kotliny a rov-
něž k seznámení s postupem rozvoje spolupráce 
speleologů v česko-polském příhraničí v oblastech 
horského pásma Sudet. Takové pozvání nebylo mož-
no odmítnout, ale rovněž bez problémů realizovat. 
Termín sympozia v Polsku se totiž kryl s termínem 
již dlouho dohodnutého pracovního aktivu ZO ČSS 
5-03 Broumov. Přestože byl program terénních 
exkurzí sympozia zaměřených na zajímavé krasové 
i pseudokrasové lokality v Kladské kotlině velmi 
lákavý, byla s organizátory akce dohodnuta účast 
zástupců broumovských jeskyńářů alespoň na jeden 
den. Byl to pátek 13. 10., den výhradně zaměřený na 
přednes odborných referátů, do kterých byl zařa-
zen i náš, polskou stranou vyžádaný příspěvek.

V pátek ráno pak zástupci naší ZO (J. Kopecký 
ml. a J. Kopecký st.) již v 9 hodin dojeli do 
místa konání sympozia (z Božanova do Lewina 
přes Radków a Polanicu Gornou je to jen 

40 km), takže se účastnili i oficiálního zahájení 
sympozia i celodenního programu přednášek 
– předneseno bylo 19 přednášek a rovněž byly 
okomentovány 4 vystavené postery. Přednesen 
byl rovněž jak náš referát (J. Kopecký st. : „Stav 
výzkumu pseudokrasu na Broumovsku“), tak 
i naše informace o současných problémech ve 
speleologických aktivitách po obou stranách 
česko-polské hranice. Následně navázaná diskuze 
jen stvrdila, že mnoho většinou i shodných 
problémů je oboustranně výhodné řešit společně 
a že již započatá přeshraniční spolupráce, pro 
kterou ZO ČSS 5-03 Broumov již mnohé vykonala, 
je tou správnou a již i úspěšnou cestou.

Účast zástupců broumovských jeskyňářů na 
celopolském speleologickém sympoziu je jistě 
dalším pozitivním příspěvkem pro speleologickou 
spolupráci v česko-polském příhraničí a rovněž 
i dobrou prezentací a propagací Broumovska 
i samotného Broumova. Přispěly tomu i propagační 
materiály, které k této příležitosti připravilo 
Infocentrum Broumov pro předání účastníkům 
akce a které také byly s povděkem přijaty.

                                                                                Jiří Kopecký

I. ročník akce Cestovník se povedl
„Festival, kde je vítán každý, kdo se nebojí poznávat 
cizí kultury, cestovat a užívat si života.“ Tak zněl 
podtitul akce s názvem Cestovník, jejíž I. ročník 
proběhl v martínkovické Chatě pod Korunou. 
6. a 7. října na toto romantické lesní místo přišly 
desítky návštěvníků, které si chtěly vyslechnout 
zajímavé a - jak se brzy ukázalo - velmi dobrodružné 
příběhy z nejrůznějších světových destinací. 
Začátek festivalu v páteční podvečer patřil 
dobrodružce Pavlíně Kollertové, která popsala svoji 
cestu od Středozemního moře k Atlantiku. Druhý 
den se hned po obědě představily Vendy Berková 
a Léňa Ištoková (s programem „Tour de l‘Oisans 
v holčičím podání“), poté se o cestovatelské zážitky 
podělil Jan Steiner („Thajsko 2022“), Zuza Vančáková 
(„Portugalsko a Azory v roli dobrovolníka“), Pavlína 
Procházková („S pohybem jde všechno líp“) a Jirka 
Polák („Cesta Amerikou plná extrémů“). Diváci, 
jejichž počet v jednu chvíli dosáhl čísla 110, si 
krom atraktivního vyprávění mohli užít afterparty 
s živou produkcí kapel Fourstrgs a Animarum. 
K dispozici bylo po celou dobu občerstvení ve 
formě nápojů i jídla domácí výroby. Akci podpořil 

Koloniál Renata, Mycomedica a Hobra Školník, jimž 
hlavní organizátor Jiří Trnovský ze srdce děkuje, 
stejně jako všem, kteří si během prvního říjnového 
víkendu našli do martínkovické chaty cestu. 
Viditelná spokojenost návštěvníků se přitom stala 
dostatečnou motivací ke konání ročníku číslo II. 

Petr Štěpnička
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Podcast Obyčejně neobyčejní
Podcast O.N.CAST je projekt, který 
založili čtyři studenti v lednu 2022. 
Jedná se o sérii rozhovorů, která 
seznamuje posluchače s obyčejnými 
lidmi z Broumovska, kteří dokázali 
neobyčejné věci ve svém oboru. 
V každé epizodě mají posluchači 
možnost seznámit se s příběhem 
daného hosta a dozvědět se, jaká 
cesta vedla k jeho úspěchu. 

Jednotlivé díly podcastu se 
natáčejí ve studiu Kláštera 
Broumov. Generálním partnerem 
O.N.CASTU je Stavba KARAVANU.
cz. Dalšími sponzory jsou 
Z-Trade, Statek Šafář, Coca-
Cola HBC Česko a Slovensko, 
Instaxstore Broumov, město 
Broumov a Naše Broumovsko. 

Hostem sedmého dílu druhé 
řady podcastu je Jiří Mohelník. 
Pan Mohelník je bývalý učitel 
českého a ruského jazyka na 
broumovském gymnáziu. Před 
třemi lety se rozhodl změnit 
svůj životní styl tím, že se začal 
věnovat posilování a zdravé 
stravě. Díky tomu si podmanil 
sociální sítě, na kterých svůj 
příběh šíří dál, a snaží se být 
vzorem pro mnoho lidí napříč 
všemi generacemi. Během 
rozhovoru jsme probrali jeho 
dlouholetou kariéru učitele a taky 
to, co ho přivedlo k zdravému 
životnímu stylu. 

Malá ochutnávka z rozhovoru:

Jste bývalý učitel českého 
a ruského jazyka. Jak se 
teď koukáte do té minulosti 
a pohlížíte na to funkční období 
učitele?
Tak já něco řeknu. Já jsem učil 
dost hodně roků. Začal jsem kdysi 
na Střední pedagogické škole 
v Berouně, potom jsem učil na 
Střední ekonomické v Trutnově 
a potom ještě na zdravotnické 
škole. A nakonec tady na 
Gymnáziu v Broumově. Musím 
říct, že tady se mi učilo nejlíp, 
protože tady byli vynikající 
studenti. Co se týče učení, 
nebo té práce jako takové, tak 
mě to bavilo. Možná to žáci ne 
vždycky tak vnímali, ale bavilo 
mě to. Pokaždé to byly výzvy. 
Samozřejmě jsem trochu sledoval, 
do jaké míry jsem oblíbený 
nebo nikoliv. Byl jsem vždycky 
trochu smutný, když to v té třídě 
neklapalo.

Jak jste jako učitel poznal, že 
tam nejste oblíbený?
Cítím tam takový ten chlad. Není 
tam ta spolupráce, něco tam 
chybí, taková živost tam není. Dá 
se to poznat, já jsem to vždycky 
poznal. Většinou jsem to dělal tak, 
že jsem ty třídy někomu předal. 
Protože v takové třídě ničeho 
nedosáhnu. 

Vnímáte rozdíl mezi těmi 
žáky? Nebo spíše mezi těmi 
generacemi žáků?
Já často slyším, že učitelé říkají, 
že ty děti jsou horší a horší. Prostě 
se to říká. Ale já jsem je neshledal 
horšími. Zdá se mi, že to jsou 
stejné dospívající děti, ale žádají 
jiné přístupy, protože žijí v jiném 
světě. Je jiná doba než byla deset 
let zpátky. Takže stále se mi učí 
dobře, když za někoho zaskakuju. 
Mám už určitý nadhled, který 
mi pomáhá. Vždycky je důležité, 
aby učitel vnímal ty děti jako 
partnery a ne jako podřízené. 
Ony to poznají a myslím, že ta 
spolupráce je potom lepší. 

Co Vás k tomu posilování 
a fitness životu vlastně 
přivedlo?
Tak nejdřív řeknu kdo. Byla to 
moje manželka, která cvičila už 
nějakou dobu a stále mě zvala. 
Já jsem se dlouho ostýchal, 
protože jsem si připadal příšerně, 
že se nemůžu v nějakém fitku 
ani ukázat. Vždycky se mi to 
ale líbilo. Bylo to právě kvůli 
tomu, že jsem takový křehký, 
takový hubeňour. Takže jsem se 
vždycky v někom zhlížel. Třeba 
tehdy dávno to byl sport spíše 
americký, takže se těžko sháněla 
ta fitka. Ale zkrátka nějaké 
časopisy vycházely, tak jsem 
se díval a říkal jsem si, proč tak 

nevypadám, že bych chtěl aspoň 
trochu tak vypadat. Pro každého 
chlapa je důležité, jak vypadá. 
Tak jsme začali chodit 
s manželkou tak jednou, dvakrát 
za týden. Poté v té éře covidové 
jsem přesně 8. června 2020 začal 
cvičit s trenérem. S myšlenkou, 
že tak za tři měsíce trenéra 
odšoupnu, že to budu všechno 
umět. Ale strašně mě to chytlo. 
Ten zvuk těch činek, to, že tam 
zapomenu na běžné věci a že 
vlastně potom jsem daleko 
schopnější něco řešit, protože 
tam tu hlavu vyčistím. 

Co si myslíte, že je vůbec 
nejtěžší na tom začátku?
Já bych řekl, že mít vůli. Udržet 
nějaké tempo a dostat se do toho. 
Aby člověk za tři týdny toho 
nenechal. To tak bývá často. 
Potom samozřejmě bylo těžké 
změnit stravu. Já jsem musel 
úplně změnit jídelníček, protože 
to nešlo jenom přes cvičení. 
Takže to bylo docela náročné si to 
uspořádat. 

Nicole Házová, Obyčejně neobyčejní

Písničky z broumovského 
dolíku LIVE 2

V pátek 13. 10. 2023 se na Střelnici 
v Broumově konalo zábavné 
dopoledne pro děti z dvanácti 
místních školek a škol. Studenti 
Gymnázia Broumov společně 
s Prima Jazz Bandem, sborečkem 
ZUŠ a pracovníky IC připravili 
hudební vystoupení plné písniček 
ze zpěvníku “Písničky z brou-
movského dolíku” Evy Kroupové. 
Ohlašovalo se tady vydání nové 
pohádkové knihy Strašidlákov 
a cílem všeho snažení bylo ak-
tivně zapojit děti v hledišti, 
aby si to co nejvíce užily. Vždyť 
to bylo přece hlavně pro ně. 

Daniel Šplíchal 1. V, foto Sabina Hartová
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Senioři na vycházce
Ten den nám opět počasí přálo, a tak 
se komentovaná vycházka historickou 
částí města vydařila. Paní Renata 
Kolářová z Informačního centra Broumovska nás 
provedla známými i neznámými pamětihodnostmi 
města. Dozvěděli jsme se například velké 
množství zajímavostí o historických budovách. 
Zaujala nás celková prohlídka městského 
divadla. Navštívili jsme podzemní chodby, které 
mnoho z nás vidělo poprvé. Děkujeme. 

Klub seniorů Radost Broumov

DDM Ulita  Broumov pořádá a zve děti, 
rodiče i další veřejnost na tři hezké akce, 
které připravujeme na listopad.

Výstava v galerii LokArt:
Markéta Kunešová / Sváhání
V sobotu 4. 11. 2023 jste zváni na vernisáž výstavy 
Sváhání v městské galerii LokArt. Své kresby 
a grafiky zde vystaví Markéta Kunešová. 

O své výstavě píše:  
Sváhání - to je svah a váhání. Půda, ujíždějící 
pod nohama. Na výstavě uvidíte záznamy 
krajin, které ve mně vyvolaly podobné 
pocity - italských a islandských. 
Vernisáž hudebně doprovodí Jan Matásek a Jan 
Kuneš. Za pomoc s přípravou děkuji Filipu 
Trnkovi, Janu Vrbovi a Evě Šimberové z Atelieru 
Antonína Vrby-Víceúčelová tvůrčí dílna pro 
veřejnost jako součást Antonin Vrba kolektiv 
(www.antoninvrba.cz). Za pozvání děkuji 
DDM Ulita Broumov a Městu Broumov.

Výstava potrvá do 1. prosince a bude prodejní. 

Svatomartinské odpoledne
V sobotu 11. 11. 2023 od 15 hodin zveme děti 
a (pra)rodiče i veřejnost na Svatomartinské 
odpoledne v Ulitě. Začneme přípravou lampionů 
a dalším tvořením, na které se však dostane 

Tři pozvánky z Ulity jen omezený počet dětí, které je nutné přihlásit 
přes náš IS DDM Ulita (www.ulita.org).
V 18:30 do zahrady Ulity přijede Sv. Martin na 
svém koni. Přijďte ho s námi přivítat.

Těšíme se na Vánoce
V sobotu 25. 11. mezi 9 – 12 hodinou zveme děti na 
Těšení se na Vánoce. Pro přihlášené děti školního 
věku nebo mladší s doprovodem rodičů, budou 
připraveny drobné dílničky, které nás opět po 
roce naladí na krásnou atmosféru Vánoc.
Přijďte za námi, těšíme se na vás. 

Vaše Ulita
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Kterak se vojáci sovětské armády
do Broumova dostali
Popsal jsem v předminulém čísle, jak jsem někdy 
počátkem 90. let ve Vančurovce v ohromení 
spatřil mašírující útvar příslušníků sovětské 
armády. V paměti jsem to měl vystřiženo jen 
v kraťounkém obrazu, a jestliže mi v průběhu 
následných třiceti let jejich přítomnost v Broumově 
nikdo nedokázal potvrdit, opravdu jsem už 
začínal váhat, zda nešlo o snovou vidinu. 
Po otištění článku se přeci jen pár pamětníků našlo 
a nakonec nečekaně i jeden nad jiné autentický. 
Takže, řečeno s Cimrmany, „víte, to bylo tak“:

Příběh počíná nejspíš v měsíci září roku 1990 někde 
poblíž Mladé Boleslavi. Příslušníci zde dislokované 
intervenční sovětské posádky se v koloně vojen-
ských vozidel přesouvají za běžného provozu na 
cvičiště. Přestože regulovčíci regulují, stane se, že 
jeden vojenský GAZ se střetne s civilním kamionem. 
GAZ se převrátí, vypadá to hrozivě, ale nikomu se 
kupodivu nic vážného nestane. Vina je na straně 
posádky GAZu, přičemž příčina je zpětně s jistou 
asi pamětnickou nadsázkou spatřována v tom, že 
zatímco ostražitost důstojníka na sedadle spolu-
jezdce otupovalo vstřebávání obsahu pivní lahve, 
pozornost řidiče, mladého záklaďáka, nejspíše zas 
rozptýlily „nahotinky“ vyvedené na skříni kamionu. 
No, a kdo tak asi mohl mít na kamionu vyobrazené 

spoře oděné dámy? Myslím, že kandidátů tehdy 
ještě mnoho nebylo, „nahotinková éra“ se teprve 
rozjížděla. Co třeba nějaký výrobce textilu, třeba 
damašků, froté? – Ano, jednalo se o kamion brou-
movské Veby. A tu došlo k něčemu, co si dnes lze už 
jen stěží představit: strana vinná se s poškozenou 
dohodla, že si u ní vzniklou újmu odpracuje. Šlo 
takto nejspíš o jedinou náhradu napáchaných škod, 
kterých nám jinak za celou tou „ochranitelskou“ 
armádou zbylo na krku za miliardy. Jak rozsáhlá 
újma vznikla na vebském vozidle a po jakých liniích 
dohoda proběhla, není známo. Jisto je, že následně 
byly z mladoboleslavské sovětské posádky vyslány 
do Broumova pracovní čety ve dvou turnusech.

Výpočet objemu odškodňovacích prací byl, tipuji, 
v neprospěch Sovětů, ale oni jednak berou věci 
s velkodušnou rozmáchlostí, v napjaté „odsunové 
atmosféře“ navíc jistě nestáli o aféru. Takže 
výhodné to jistě bylo oboustranně. Vyjednání 
finančního odškodnění s „cizí mocností“ by pro 
Vebu bylo asi na hodně dlouhé lokte, ne-li zcela 
bezvýsledné; na stranu druhou už tehdy na základě 
uzavřené dohody probíhalo postupné stahování 
sovětských vojsk, přičemž vidina návratu do 
nejistých poměrů hroutícího se impéria pro 
nejednoho z armádních příslušníků zas až tak vábná 
nebyla. Někteří z místních pamětníků dokonce míní, 
že v Broumově „zašití“ vojáci mohli být jedni z úplně 
posledních na našem území. I já jsem v prvním textu 
takovou domněnku naznačil, ale dle všeho to není 
pravda. On totiž jeden z těch tzv. záklaďáků v našem 
městě dokonce zůstal natrvalo. Nezpůsobilo 
to zalíbení v Broumovu samém, nýbrž v jedné 
broumovské slečně, s níž žije spokojeně dodnes. 
Dostal jsem na něj tip, sympatický chlapík, jemuž, 
jakož i dalším dvěma místním „zpravodajcům“, 
děkuji za poskytnuté informace. Abych měl větší 
svobodu v psaní, při riziku sice neúmyslných, ale 
vždy jistě možných nepřesností, zkrátka abych 
dotyčného nezatáhnul do nějakého svého „pábení“, 
jsem mu sám navrhnul zachování anonymity, 
pročež ho zde budu nazývat „naším vojákem“.

Takže „náš voják“ přibyl do Broumova spolu 
s ostatními asi 15, maximálně 20 vojenskými druhy 
někdy v říjnu roku 1990. Byl v první skupině, která 
u nás pobyla asi půldruhého měsíce, načež byla 
vystřídána druhým turnusem. Nikdo už přesně 
nepamatuje, ale dedukcí mi vychází, že celá ta 
broumovská vojenská „odškodňovací mise“ byla 
ukončena nejspíš k závěru roku. Čili posledními na 
našem území rozhodně být nemohli, neboť odsun 
vojsk se definitivně uzavřel až počátkem léta roku 
následujícího. Jednotka sestávající z mužstva, 
jednoho velitele a kuchaře byla ubytována v tzv. 
vietnamsko kubánských bytovkách (konkrétně 
v č.p. 263) ve Větrné směrem ke koupališti. Takže 
vyjasněno, oni v místě, kde jsem je tehdy spatřil, 
po mém odbočení na Alejku vzápětí rovněž odbočili 
do úvozu Na Kamenici, což už jsem nezaregistroval. 
Pracovně nasazeni byli pochopitelně ve Vebě, 
primárně velkoveské, kde např. oklepávali 
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omítky a vytrhávali staré podlahy, příležitostně 
i v olivětínské, ale nasazeni byli například i na 
výkopy pro rozvody televizních kabelů na 
Křinickém sídlišti. S žádnou nevraživostí místních 
se prý nesetkávali. Vebští je hodnotili jako dobré 
pracanty (jeli na dvě směny), a jestliže získali pocit, 
že jsou nevalně živeni, snažili se jim dokonce občas 
i něčím přilepšit. Jednou jim takto „v dobré víře“ 
připravili prdelačku, což se u části vojáků původem 
ze středoasijských republik SSSR, jsoucích tedy 
ve „víře jiné“, nesetkalo s vděkem. „Náš voják“ ale 
žádný nedostatek nepociťoval, jejich kuchař jim 
připravoval snídaně, obědy za nimi posílal do Veby, 
večeře opět na ubytovně. Jen ho to z té ubytovny 
po šichtě táhlo ještě ven, což neměli povoleno. 
Dodnes je tak na fasádě při hromosvodu možná 
ještě patrný otisk jeho boty. Ostatní „toulavá“ 
naštěstí tolik nebrala, takže mu to procházelo. 
A takto se tedy pořídil seznámit i s jednou místní 
slečnou. Po jeho stažení z Broumova a posléze 
i z Československa zdál se být známosti konec. 
Po čase ale od slečny přišel dopis, on pak přijel na 
návštěvu a napodruhé již zůstal natrvalo… – Uzavřu 
opět s Cimrmany: „Tak takové to tedy bylo.“ 

--------------------------
Odvinul se celý tento příběh od rozptýlení 
řidiče podobnou vebskou kráskou?

Roku 1968 se Broumovsko s představiteli sovětské 
okupační moci nesetkalo, ale během tzv. 
normalizace k nám z nejbližší jaroměřské posádky 

v rámci „politické družby“ někteří občas zavítali. 
Na snímku soudruh ředitel ZŠ Hradební Antonín 
Čtvrtečka s nějakým „tavaryščem“, dle výložek 
nejspíš majorem C.A. Broumov navštívil 5. 5. 1975 
při příležitosti oslav 30. výročí osvobození.

--------------------------

Odídu čo najskôr
A máme-li to 55. výročí okupace, pak si na před-
chozí řádky dovolím tematicky navázat dalšími. 
Broumovského je na nich už jen to, že jsou se-
psány mnou, ale tak snad k jistému pobavení:

„Dohodli jsme též hlavní zásadu a principy 
odchodu zahraničních vojsk a urovnání následků 
jejich pobytu u nás. Máme zájem (…) na jejich 
urychleném odchodu. Musíme však být trpěliví 
a nadále i rozvážní. Tento odchod bude proveden 
postupně a v několika fázích. (…) Jednotlivé fáze 
odchodu vojsk z našeho území musí být ještě 
konkretizovány a budou projednávány příslušnými 
vládními místy.“ – Pokud tipujete, že tato slova 
vyřknul roku 1989 ministr zahraničí Jiří Dientsbier, 
pak jste na omylu, pochází z úst předsedy vlády 
Oldřicha Černíka po návratu z internace v Moskvě 
roku 1968. Podobně se tehdy v rozhlasovém projevu 
vyjádřil dokonce i Gustáv Husák a Alexander 
Dubček pak takto: „Na prvom mieste je dnes 
dohoda o postupnom odchodě vojsk piatich štátov 
z územia našej republiky. Preto nedověra vyvolávaná 
v tomto smere nie je opodstatnená a škodlivá. 
Bolo by preto veľmi nerozumné a nebezpečné 
zdržiavať akýmikoľvek akciami presuny a nakoniec 
odchod vojsk piatich štátov z našej vlasti, pretože 
našim cielom je uskutočniť  úplný odsun týchto 
vojsk, a to…, a to čo najskôr.“  To Dubčekovo 
v zadrhnutí přislíbené „čo najskôr“ trvalo 23 let, 
ač jsme, vzorně dbalí jeho pokynů, odchod vojsk 
„naozaj nijakými akciami niezdržiavali“.

Skvělou práci tehdy odvedl rozhlasový redaktor 
Sláva Volný, který hned první den okupace vyrazil 
s mikrofonem do pražských ulic, kde zachytil 
bezprostřední náladu a zjitřené emoce lidí. Lze je 
popsat škálou: zaskočení, otřes, zděšení, pocity 
tragédie, zklamání a zrady, rozčarování, smutek, 
slzy, rozhořčení, hněv. Volný kladl povětšinou 
jednoduchou otázku: „Co na to říkáte?“ Tragické 
odpovědi zněly v duchu: „A my jim přitom tak 
věřili - my je tak milovali!“  Pocit hořkého knedlíku 
v krku asi nejlépe vystihla věta respondentky: 
„Já nemůžu ani mluvit.“ Abych to ovšem odlehčil, 
tak v některých průpovědích se vznášel i duch 
Josefa Švejka (v závorkách mé glosy) – muž 
1: „To není žádný spojenectví, to je vobyčejná 
okupace.“ (Maj recht, pane vachmajstr!) – žena: 
„Já si du jen pro mlíko, no doufám, že zas brzy 
odejdou.“ (Až půjdu s mlíkem domů, tak ať už 
vás tu nevidím, uličníci ruský!) – muž 2: „To nám 
neudělali ani Němci, Hitler byl alespoň tak slušnej, 
že to voznámil.“ (Ano, neohlášené návštěvy nám 
propříště račte hlásit předem!) – muž 3: „My sme 
se dvacet let připravovali, že nás napadnou ze 
západu, a voni nás napadnou z východu.“ (Tomu 
se holt říká mejlka v strategickejch plánech.)

Karel Franze, Muzeum Broumovska
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Léto u husitů, aneb až se zima zeptá, zavzpomínáme...
... že máme za sebou 
řadu událostí:

■ například Noc kostelů 
12. června, kdy byla veřejnost 
pozvána k prohlídce sboru 
s možností kulturního 
programu.
Pro letošní Noc jsme připravili 
výstavu upomínající na význam 
Jana Amose Komenského 
a svěží taneční vystoupení 
Daniely Valešové.

■  Již podvanácté jsme 6. července 
vyšli na Pouť pro pravdu 
s Mistrem Janem. Putovali 
nejen Broumováci z různých 
církví, přijeli i poutníci z širšího 
okolí. Tématem letošního 
ročníku byl vztah našeho 
současného světa k pravdě 
a k informacím, které k nám 
doléhají; právě tak jako pozornost 
věnovaná dobrému „rozlišování 
duchů“ vyplývajícímu z víry 
a životní zkušenosti.

■   V neposlední řadě jsme si 
v září připomínali 120. výročí 
posvěcení kostela, jejž 
používáme: stalo se tak 
8. září 1903. Kostel, někdejší 
Auferstehungskirche 
(Zmrtvýchvstání či Vzkříšení), 
později Husův sbor, má za 

sebou dramatickou historii. 
Připomíná ji panel s ukázkou 
z knihy R. Kinzela „Grossdorf“ 
(vydané pochopitelně německy 
Heimatkreisem Braunau 
v Bavorsku), kde se píše také 
o této stavbě a některých 
zde působících německých 
duchovních. Na panelu lze 
vidět také interiér kostela, 
zachycený snímkem z r. 1940.

Po válce přešel kostel do 
majetku Církve československé 
(husitské) a r. 1947 zde vznikla 
samostatná náboženská obec, 
která jej půl století vlastnila.

Stavba je památkově chráněna 
od 29. 8. 1997. Tímto rokem ovšem 
končí vztah náboženské obce 
k celému areálu včetně kostela 
coby majitele, protože tou 
dobou obec neměla sílu k opravě 
havarijního stavu střechy a sama 
byla v krizi. Diecéze spolu 
s diecézním zmocněncem pak 
sjednala smlouvu o darování 
areálu s kostelem a farou Diakonii 
Úpice. Bohužel garant naděje 
na vstřícnou spolupráci obou 
subjektů, úpický farář Ing. Ondřej 
Šik, záhy zemřel. Diakonie 
byla převedena do Broumova 
a pozbyla církevního charakteru.
Ta je po nezbytných opravách 
po léta používala stavby jako 
skladiště sbírkového materiálu. 
Věřící se zde ovšem nepřestali 
shromažďovat k bohoslužbám 
i dalším důležitým setkáním.

Slavnostní bohoslužbu k výročí 
kostela/sboru sloužil 10. září 
2023 královéhradecký biskup 
Pavel Pechanec s místní 
farářkou Janou Wienerovou.
Ke krásným momentům slavnosti 
patřila výstava grafických listů 
s kolážemi Miroslava Huptycha 
a s texty J. A. Komenského, 
věnovaná 400. výročí vzniku 
Labyrintu světa a ráje 
srdce. Návštěvníci si ji mohli 
prohlédnout v průběhu celého 
odpoledne a zejména v pauze 
mezi bohoslužbami a koncertem 
Slávka Klecandra. Za zapůjčení 
velice děkujeme Centru rozvoje 
charakteru v Broumově. Že jste 
o něm zatím neslyšeli? Věříme, 
že uslyšíte: Je to instituce 
sdružující osobnosti, rozvíjející 
myšlenku, že (zejména v této 
době) na charakteru záleží. Slovy 
Komenského, že je třeba „znát 

dobré, chtít dobré a konat dobré, 
a to i když se nikdo nedívá“, 
což platí jak „ve vzdělávání, tak 
zejména v každodenním životě, 
v politice, v podnikání, v mediích 
i mezilidských vztazích obecně“. 
Centrum pořádá přednášky 
a podporuje akce blízké tomuto 
zaměření (bližší informace najdou 
zájemci na www.cerc.cz).
Milá byla nejen návštěva bratra 
biskupa Pechance s manželkou, 
ale také pana starosty Arnolda 
Vodochodského. Značnému 
zájmu se pak v závěru slavnosti 
těšil působivý recitál Slávka 
Klecandra, jenž dal zaznít 
kromě svého hlasu i čtyřem 
kytarám a představil písně 
z repertoáru skupiny Oboroh 
a z vlastní tvorby.

Se souhlasem majitele dnes 
používáme modlitebnu, 
kolumbárium, sakristii 
a hlavní loď kostela. Ten však 
v současnosti naléhavě potřebuje 
nejen údržbu, ale už i závažné 
opravy. Nyní probíhá jednání 
o tom, kdo bude nadále majitelem 
celého areálu a oprav se ujme.

■  Letos se v Broumově opět 
konala duchovní obnova, 
pořádaná královéhradeckou 
diecézí pro laiky i duchovní. 
Broumovský klášter pro tuto 
akci poskytl pohostinnou 
střechu ve dnech 23.-26. října. 
Je to vždy dobrá příležitost 
ztišit a povzbudit ducha 
v neklidné době.

Náboženská obec zve ty, kdo mají 
zájem naslouchat dobré zprávě 
evangelia k bohoslužbám. Konají 
se tu o nedělích v 10 hodin.	

Jana Wienerová, farářka
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Mateřské školy

MŠ Broumov - Sluníčko

MŠ Příčná
Zahradní slavnost

V druhé polovině září jsme v naší školce uspořádali 
Hravé odpoledne. Po odpolední svačince děti 
s nedočkavostí očekávaly příchod rodičů 
a rodinných příslušníků, aby s nimi mohly 
prožít odpoledne ve své třídě. Děti rodičům 
ukazovaly své oblíbené hračky a zapojily je 
do společných her. Vznikly zajímavé výtvory 
a všichni odcházeli domů s úsměvem na tváři. 
Tyto chvíle, kdy mají rodiče čas si se svými 
dětmi hrát, jsou velmi vzácné, proto věříme, 
že si Hravé odpoledne všichni užili. 

Markéta Světlíková a Jiřina Plešingerová

Na konci září, na zahradě zalité podzimním sluncem, 
ale s letními teplotami, se konalo setkání rodičů, 
dětí a personálu s příznačným názvem Podzimní 
slavnost. Paní učitelky připravily všemožné 
disciplíny s podzimní tematikou a rozmístily je 
po celé zahradě školky. Paní kuchařky napekly 
jablkové štrůdly a s malou dopomocí dětí se pekly 
i bramborové placky. Odpoledne vše chutnalo, nejen 
rodičům, ale i dětem. Co si děti uvaří, to si sní, a více 
jim to chutná. No a v čem se předháněly? Vozily 
se na rudlíku jako pytel brambor, konzumovaly 
jablíčka, která visela na provázku, a ruce nesměly 
pomáhat, zdolaly překážkovou dráhu se zátěží na 
lžíci, bosou nohou zdolaly chodníček z přírodnin – 
sem tam to lechtalo a někdy zase píchalo, ale ony 
to daly. Úkolů bylo plno a na závěr se děti vyfotily, 
s tím, s kým chtěly, aby měly na podzimní slavnost 
2023 nějakou památku. A pak už hurá, běžely dát 
něco dobrého do bříška. Akce se vydařila, děkujeme 
rodičům za pochvalu a účast, no a pochopitelně 
všem pedagogům, ale i ostatním zaměstnancům 
školky, kteří s akcí pomáhali, zejména paním 
kuchařkám za pečení štrůdlů a placek. Bez nich 
a bez sluníčka by to takové určitě nebylo.

Taťána Loudová

Sportem ku zdraví

Jednu krásnou slunečnou zářijovou středu se sešly 
děti ze všech pracovišť mateřské školy Broumov 
na hřišti Emericha Ratha. Co tam dělaly? No přeci 
sportovaly. S novým školním rokem si šly děti 
poměřit svoji šikovnost a sportovní zdatnost. 
Některým se dařilo lépe, některým o něco hůře, 
ale určitě nikomu nechyběl sportovní zápal a chuť 
se hýbat. Výsledky nebyly ani tak důležité, tady 
šlo hlavně o to, aby si celá školka zasportovala 

a vyzkoušela si nejen tradiční disciplíny, jako je 
překážková dráha či hod na koš nebo kuželky, 
ale i disciplíny, které si děti vyzkoušely zcela 
poprvé. Mezi novou disciplínu pro děti patřil 
například skok daleký. A tak se skákalo o sto 
šest. K tomu všemu nám přálo počasí, sluníčko 
pozorovalo sportovní zápolení po celé dopoledne. 
S organizací sportovního dne nám pomohli 
zkušení broumovští sportovci – Milan Vítek 
a Jarda Louda. Kromě sportovních zážitků si děti 
ještě odnesly malý diplom. Věříme, že se již teď 
těší, že si třeba na jaře sportovní akci zopakují. 

Taťána Loudová
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Masarykova ZŠ
Péče o chrup na 1. stupni
Naši školu poctila vzácná 
a zajímavá návštěva. Za dětmi 
přišly dvě studentky Eva a Katka 
studující „zubařinu“ v Hradci 
Králové. Byly vyzbrojeny 
maketou zubního kartáčku, 
zubní protézou, mezizubními 
kartáčky a hlavně vědomostmi, 
trpělivostí a úsměvem. Každá 
třída měla na program s nimi 
právě jednu vyučovací hodinu. 
A hodina to byla výtečná! Žáci si 
měli přinést svůj zubní kartáček 
a budoucí paní doktorky je učily 
správnému a pečlivému čištění 
svých zoubků. A děti čistily 
a čistily, protože motto našich 
lektorek je „Čistý zub se nekazí!“. 
Slečny studentky, děkujeme! 

vyučující 1. stupně s dětmi

Vítání podzimu
Den před příchodem nejzralejšího 
ročního období se ve školní 
zahradě uskutečnilo jeho 
přivítání. Děti I. stupně zazpívaly 
několik tematických skladeb, 
a ladily se tak nejen na start 
podzimu, ale svým způsobem 

i na nástup celého školního roku. 
Celou akci tradičně suverénním 
způsobem moderovala paní 
učitelka Golová, klávesový 
doprovod zajistila paní učitelka 
Rojkovičová, o technické zázemí 
se postarali naši školníci.

Sběr kaštanů
Na I. stupni proběhl sběr kaštanů, 
a děti k tomuto úkolu tradičně 
přistoupily velmi svědomitě. 
Pytle se vzácným krmivem 
utěšeně kynuly a jejich celkový 
obsah se počítal na stovky kil. 
Pan Středa z Hejtmánkovic, 
ke kterému kaštany poputují 
(„výměnou“ za vánoční stromky 
pro celý I. stupeň), bude mít 
z této úrody jistě velkou radost! 

Petr Štěpnička

Mezinárodní poznávací soutěž
Dne 9. 10. se žáci II. stupně 
Šimon Kučera, Claudie Tietzová, 
Eliška Krupičková a Martin Thér 
zúčastnili Mezinárodní soutěže 
o Polsku a České republice 
v Nové Rudě. Školáci absolvovali 
písemný test a poté praktickou 
ústní část. Obsadili nakonec 

4. místo. Na přípravě žáků se 
podílely paní učitelky Kubásková 
a Knytlová a pan učitel Kučera. 

Andrea Knytlová

Turnaj ve fotbale
Dne 11. 10. vyběhli na trávník žáci 
a žákyně II. stupně, aby se utkali 
s okolními školami v okresním 
finále ve fotbalu (pořadatel 
FAČR). Naši školu reprezentovali 
opravdu statečně a nakonec se 
umístili na krásném 3. místě. 
Všem děkujeme za účast!

 Kamil Sluka a Monika Sloupenská

Osmáci na Janovičkách
Osmé třídy absolvovaly 
dvoudenní pobyt v nově 
zrekonstruovaném areálu na 
Janovičkách. Tzv. zážitkovou 
akci doprovázelo krásné 
počasí, neméně skvělé zázemí, 
včetně ochotného personálu 
a velmi dobré kuchyně. Za 
tuto možnost děkujeme! 

Petr Štěpnička
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ZŠ Hradební Broumov
Školní družiny 
Během podzimu navštívily 
družiny Městskou knihovnu 
v Broumově. Pro nejmladší 
ročníky si paní Jenková připravila 
povídání o podzimu se čtením 
i plněním úkolů. Starší děti se 
seznámily se státními symboly 
ČR, a to formou kresleného 
filmového komiksu s detektivní 
zápletkou, kde následně 
zodpovídaly otázky k tématu. 
Na závěr každého programu děti 
rády relaxují s knížkou, kterou 
si mohou samy vybrat.
V září jedno oddělení ŠD také 
navštívilo výstavu broumovského 
loutkového divadla Brum. Během 
výstavy se děti dozvěděly, že 
být loutkářem je velmi zajímavé, 
ale zároveň to není úplně 
jednoduché. Líbila se jim možnost 
pohrát si s maňásky tak moc, 
že zahrály kamarádům vlastní 
vymyšlenou pohádku. Některé 
děti si také loutku vyrobily.

Monika Novotná

1.A v Ulitě – aneb podzimní 
tvoření
Třída 1.A prožila tvořivý 
a zábavný den v Ulitě. Při práci 
ve skupinách se trénovala 
spolupráce, komunikace, 
naslouchání a šikovné ruce. 
Děti  si domů odnášely dva 
krásné výrobky – podzimní 
jablíčko z papíru a jablkové 
muffiny. Moc děkujeme Hance 
a Šárce za hezký program.  

Kateřina Wehrichová

4.B – Postřehový závod 
V klášterní zahradě jsme se 
rozdělili do dvojic, obdrželi 
jsme pokyny k trase a vyslechli 
si pravidla soutěže. Šlo nejen 
o zdolání vytyčené trasy co 
nejrychleji, ale také jsme museli 
najít 20 symbolů turistických 
značek. Museli jsme se dobře 
rozhlížet, abychom nic 

nevynechali, jinak bychom získali 
ztrátové body. Všichni jsme se 
moc snažili, občas se někdo vrátil, 
ale nikdo závod nevzdal. Nakonec 
proběhlo také vyhodnocení 
soutěže a došlo na rozdělování 
odměn. Nikdo nepřišel zkrátka, 
protože jsme byli odměněni 
za naše výkony všichni.

4.B v pravěku
Rozdělili jsme se do čtyřech 
tlup. Představovali jsme si, 
jak mohl vypadat život lidí 
v pravěku. Jak tehdy lidé 
žili? Čím se živili? Jaké
nástroje používali? Během 
projektového odpoledne jsme 
vymysleli pravěkou loveckou 
písničku, vytvořili jsme „jeskynní 
malbu“, sehráli jsme scénky 
o tom, jak získat oheň. Těšíme se 
na další hodiny vlastivědy.

Yveta Kopřivová, Alena Miklošová

Důl Jan Šverma v Žacléři
9. třídy v hornickém skanzenu
Kde jinde získat informace o těžbě 
černého uhlí v našem regionu než 
v hornickém skanzenu v Žacléři. 

Těžba zde byla ukončena 
31. 12. 1992. Prohlídku skanzenu 
jsme zahájili ve štole Jitřenka, 
kde je k vidění nádherná uhelná 
sloj. Skvělý průvodce nám 
ukázal špinavé šatny horníků, 
tzv. řetízkárnu, přes cáchovnu 
nás dovedl do šachetní budovy 
jámy Jan a z vozíkového oběhu 
následoval výstup na 52 metrů 
vysokou těžební věž. Odtud 
se nám otevřel velkolepý 
pohled na okolní krajinu 
s dominantou Sněžky. Exkurzi 
v Žacléři nešlo zakončit jinak 
než prohlídkou dělostřelecké 
tvrze Stachelberg. Jedná se 
o největší moderní pevnost 
v Čechách a jednu z největších 
pevností v Evropě. S průvodcem 
jsme prošli téměř kilometr 
chodeb s historickou expozicí 
v hloubce 52 m. Bylo to prostě 
velkolepé. Návštěvou hornického 
skanzenu a pevnosti Stachelbetg 

si naši deváťáci rozšířili učivo 
přírodopisu a dějepisu.

Schönová Jaroslava 

Vědomostní soutěž o Polsku 
a České republice 1. místo 
Nečekané vítězství a obrovskou 
radost přineslo žákům naší školy 
česko-polské soutěžení, které se 
konalo v pondělí 9. 10. v polském 
městě Nowa Ruda-Slupiec. 
Naši školu reprezentovalo 
družstvo pod vedením paní 
učitelky Ivety Němcové, a to 
ve složení Vojtěch Kovařík 7.B, 
Eliáš Týfa 8.B, Vojtěch Ťažký 8.B 
a Tomáš Brokeš 9.A. Vědomostní 
soutěž obsahovala hodinový 
test a praktickou část. Soutěžily 
týmy z různých částí Polska 
i České republiky. Broumov 
vyhrál! Velká gratulace a dík za 
vzornou reprezentaci školy!

„O šachového krále školy“ – 
2. stupeň
Až poslední partie rozhodla 
o vítězi. 1. místo Daniel Viola 
(9.A), 2. místo Štěpán Čadil (9.A) 
a 3. místo Adam Vyhnálek (9.A)
Děkujeme panu Peroutkovi 
za organizaci turnaje 
a všem zúčastněným.  

Eva Husagič
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Co se událo na ZŠ a PrŠ Broumov?
Adaptační kurz
Žákům naší školy jsme se 
rozhodli za podpory MŠMT, 
NPI a Evropské unie zpestřit 
začátek nového školního roku 
adaptačním kurzem. Pěšky jsme 
se vydali na BCB Janovičky 
Koupálo. Žáci zde vyzkoušeli vše, 
co nám Koupálo nabídlo. Otužilci 
dováděli ve vodě, sportovci 
na hřišti, trampolíně, vleku či 
houpačce a zbytek žáků trávil 
svůj volný čas seznamováním se 
s prostředím nebo debatováním.
Hlavním bodem tohoto kurzu 
byl preventivní program v režii 
lektorů Mgr. Milana Jirouta 
a Mgr Jana Kučery. Žáci si 
vyzkoušeli různé netradiční 
aktivity, které byly vytvořeny 
za účelem stmelování kolektivu, 
rozvoje komunikačních 
dovedností a prevence šikany 
a kyberšikany. K večeru byla 
pro žáky připravena ještě 
stezka odvahy, kterou všichni 
zdárně absolvovali. Druhý 
den ráno se žáci nasnídali, 
pobalili věci, uklidili chatky 
a vyrazili do školy na oběd.
Opět je o čem vyprávět a na 
co vzpomínat… Za to patří 
díky všem žákům, lektorům 
i lidem z Koupála Janovičky.

Medailové žně v Náchodě
Stadion Hamra v Náchodě 
se ve středu 27. září stal 
dějištěm atletického klání ve 
čtyřboji. Účastnili se ho žáci 
ze základních a praktických 
škol Královéhradeckého 
kraje. Tým závodníků vyslala 
také naše škola. Sedm žáků 
bojovalo v kategoriích Mladší 
dívky a Starší chlapci. První 
jmenovanou kategorii zcela 
ovládla právě naše děvčata. 
Zlatou medaili získala Tina 
Giňová (5. roč.), stříbrnou 
Nataša Kinlová (5. roč.) 
i Adéla Ferencová (3. roč.)
Atletické závody byly zahájeny 
v 9:30 a žáci poměřovali síly ve 
skoku dalekém, hodu kriketovým 

míčkem a běhu na 60 a 400 metrů. 
Mladší dívky měly běžecké tratě 
zkráceny na 50 a 200 metrů. Výběr 
našich reprezentantů byl na toto 
klání připraven nejen fyzicky, 
ale také po taktické stránce.
Šéftrenér Mgr. Lukáš Rabas nám 
prozradil, že je s výkonem svých 
svěřenců naprosto spokojený: 
„Kluci byli opravdu výborní. 
V silné konkurenci se po skoku 
a hodu drželi v první TOP pětce. 
Bohužel v běhu, oproti vyšším 
chlapcům, nestačili. I tak jsem 
velmi spokojený“, uzavírá.
Všichni, kteří se účastnili at-
letického čtyřboje, dostali od 
organizátorů čokoládové me-
daile, a tak na stadionu Hamra 
zavládla všeobecná spokojenost.

Seminář „Být lepšími“ se 
zástupci Identity Prague
V pátek 6. října byl pro naše žáky 
zorganizován seminář s názvem 
„Být lepšími“ pod záštitou 
významných romských osobností 
a zástupců Prague Identity 
Emila Baláže a Petra Ščuky. 
Emil Baláž je spoluzakladatelem 
romské redakce Českého 
rozhlasu 1 a souvisejícího 
zpravodajsko-publicistického 
magazínu O roma vakeren, čili 
Romové hovoří. Působí také 
na Mezinárodní konzervatoři 
Praha, kde se setkal s romskými 
osobnostmi, jako jsou zpěváci 
Jan a Marcel Bendigovi, 
zpěvačka Lucie Bikárová 
nebo rapper Refew.
Petr Ščuka je romistou, 
historikem, odborníkem na 
romské otázky a zakladatelem 
neziskové organizace Identity 
Prague. Díky němu jsme se 
dozvěděli více informací o romské 
historii, významu romské vlajky 
a dalších symbolů, samotném 
původu Romů i jejich jazyka 
a Mezinárodním dni Romů. 
Během semináře byla řešena 

otázka přijetí vlastní identity. 
Bylo podotknuto, že je opravdu 
důležité být hrdý na svůj 
původ, historii a své kořeny.
Překvapením pro naše žáky byl 
host Richard Samko, reportér 
a novinář České televize. 
Richard Samko se mimo jiné 
aktivně zapojuje do boje proti 
stereotypům, které jsou šířeny 
jak mezi romskou populací, tak 
mezi majoritou společnosti. Má 
snahu zlepšit vzdělanost mladých 
lidí z komunity. Našim žákům 
představil svou vlastní životní 
cestu. Svým přístupem v mladých 
lidech vzbuzuje sebevědomí. 
Vysvětluje, že je opravdu 
důležité si stanovit vysoké 
cíle, snažit se a jít si za svými 
sny. Neobávat se předsudků, 
labellingu nebo znevýhodnění, 
ale ani se nespoléhat na 
upřednostňování ve společnosti.

Přátelské utkání v bowlingu
V pondělí 16. října se žáci 
Praktické školy vydali do Bowling 
baru v Centru Walzel, kde se 
konečně dočkali dlouho očeká-
vaného turnaje v bowlingu. 
Souboj to byl napínavý do po-
sledního kola a ostudu si neuřízli 
ani ti, kteří drželi bowlingovou 
kouli v ruce poprvé v životě. 
Celé dopoledne panovala mezi 
hráči radost a dobrá nálada 
a všichni žáci už se moc těší, až 
si zahrají zase někdy příště.

Romana Jungová, za tým pedagogů
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ZUŠ Broumov přestavuje: Zdeněk Ryba
Pan učitel Zdeněk Ryba na naší 
škole vyučuje hru na dechové 
dřevěné nástroje, především 
hru na saxofon a klarinet. 
Kromě hodin individuální 
výuky také vyučuje hru 
souborovou jak s žáky z jeho 
třídy v různých složeních, tak 
i s žáky ze tříd dalších kantorů 
v orchestru Univ(e)rzálci.

Nabízíme rozhovor s panem 
učitelem Rybou, ve kterém 
se dozvíte více o jeho osobě, 
o výuce v jeho třídě a jeho 
náhled na řemeslo umění.

Které dechové dřevěné 
nástroje vyučujete?
Na ZUŠ Broumov vyučuji 
zobcovou flétnu, klarinet 
a saxofon, chystám se na flétnu 
příčnou. Kromě toho mi bylo 
svěřeno vedení žákovského 
orchestru Univ(e)rzálci.

Co obnáší hrát na dechové 
dřevěné nástroje/saxofon? Co 
je specifikum při hře na ně?
Přílišné obnosy při hře na 
saxofon šly doposud mimo 
mě, což je specifikum.
Je skvělá hříčka, že ten kus 
opracovaného plechu, s jemnou 
kovovou mechanikou, je dechový 
dřevěný nástroj. Je to možné?! 
zeptá se klasik. Je to možné. 
Skupina dřevěných dechových 
nástrojů je totiž seskupena na 
základě původního principu 
tvorby tónu, než materiálu 
horny. Stručně řečeno, jde 
vždycky o nějaké dřevíčko, 
o které se láme vzduch (případně 
se rozechvívá), a tím vzniká 
zvuk – tón. Je zapotřebí naučit 
se toto ovládat, čemuž se ve 
stručnosti říká nátisk.
Poznámka: Je ovšem pravda, 

že seskupení nástrojů této 
čeledi literatura popisuje 
opravdu na základě původního 
materiálu výroby, totiž dřeva, 
i když vysvětlení podle 
principu tvorby tónu se mi 
zdá příhodnější. Problematiku 
rozdělení nejlépe pochopíme 
v kontrastu s nástroji žesťovými, 
které mohly být též ze dřeva, 
jak uvádí literatura (např. in 
Modr), a kde princip tvorby tónu 
žádné dřevíčko nezahrnuje.
Hra na saxofon také obnáší 
pořádně se najíst, protože 
nástroje něco váží.

Čím Vás umění naplňuje?
Jednou mi jedna známá 
doporučila, že abych si odpočinul, 
tak bych prý měl navštívit nějaký 
koncert nebo jít do divadla. 
Bylo to v době, kdy jsem tři dny 
v týdnu hudbu vyučoval a další 
dva až tři dny hudbu produkoval. 
Chvíli jsem se na ni tak zaraženě 
díval, jak to vlastně myslí.
Když o tom tak přemýšlím, 
tak si říkám, jestli mě tvůrčí 
umělecký proces spíše 
nevyprazdňuje. Po krátké 
úvaze bych asi nejvýstižněji 
řekl, že umění mě pohlcuje.
Těch teorií, proč to lidé 
dělají je celá řada. Dovedu si 
představit, že každá z nich 
mě v něčem osloví, ať už je 
to teorie vázání, nebo úvahy 
o krásnu či přesahujícím záměru. 
Nejsem teoretikem umění.
Otázka by se asi musela rozdělit 
na dvě podotázky, z hlediska 
pasivního přijímání a hlediska 
aktivního tvoření. V každém 
případě je pro mě umění v silné 
asociaci se slovem mistr. Pokud 
někdo mistrně ovládne svůj 
obor, jistě se dostavují pocity 
ohromení, úžas, ať už z nádherné 
krásy anebo skvělého hnusu.
Co se týče aktivního tvoření, 
jedná se určitě o pocity 
seberealizace i zadostiučinění.

Co Vám jakožto pedagogovi 
dělá radost?
To je, s dovolením, klišé 
otázka, pro kterou náleží klišé 
odpověď, která platí; když 
vidím, jak se dětské oči rozzáří, 
jako hvězdy na nebi, a opodál 
stojící jako rozkvetlá jabloň 
vyloudí vlídný úsměv na tváři 

blažená maminka se spokojeně 
mručícím tatínkem, těšícím se 
z dobře vydařeného díla. Znám 
křišťálovou studánku, kde 
nejhlubší je les, tam roste tmavé 
kapradí a vůkol rudý vřes.
Domnívám se, že práce v ZUŠ 
není ani tak o umění, jako 
o řemesle, i když naučit je určitě 
velké umění. Dokonce není ani 
o mistrném ovládnutí nástroje, 
jako spíše o položení základů 
řemesla, kultivace hudebnosti 
a jejich porozumění. Navíc zde 
probíhají i další významné 
procesy, jak již naznačuji výše, od 
přirozeného formování osobností 
malých muzikantů, jak postupně 
rostou, co se týče obecně vztahu 
k sobě, ke světu, jiným lidem; 
pokládají se zde základy estetiky, 
rozvíjí socializace, učí a tříbí 
základní mravní postoje, zakládají 
dlouhodobá, ba celoživotní, 
přátelství. Na druhou stranu bych 
instituci zase tolik nepřeceňoval, 
zkrátka se snažím naznačit, že 
vzdělávání v hudební škole nabízí 
komplexnější příležitost k rozvoji, 
než jen naučit se „foukat do 
nástroje“, byť mistrně.
Pokud bych se nyní znovu pokusil 
odpovědět na položenou otázku 
z jiného úhlu pohledu, určitě by 
odpověď zněla šťastné příběhy.
Pro doplnění by bylo jistě hezké 
a správné zmínit, že pokud si 
někdo z žactva osvojí opravdu 
mistrnou úroveň ovládání 
nástroje, rozhodne se pro hudební 
kariéru, ať už v jakémkoli směru 
anebo začlení (kvalitní) hudbu 
jako integrální součást svého 
života, je to vždy potěšující.

Co byste vzkázal 
mladému člověku, který 
se zajímá o umění?
Záleží, o jaký obor umění se 
zajímá a proč. Úplně obecně 
bych asi vzkázal, aby sílu umění 
nepodceňoval, ale stejnou měrou 
ani nepřeceňoval. Je to umění.

Panu učiteli Rybovi vřele 
děkujeme za rozhovor 
a přejeme zdárná konání 
jemu i jeho žákům.

Celý rozhovor si můžete 
přečíst na našem webu 
zusbroumov.cz nebo na našem 
facebookovém profilu.

Martin Ptáček, ZUŠ Broumov
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Co nového na broumovském gymnáziu?
Učí na gymnáziu: Adéla Oklepek
Jako na každé škole dochází 
evolučně ke generační výměně, 
starší odchází na zasloužený 
odpočinek, přichází nová svěží 
pedagogická krev. Od září bude 
učit německý jazyk a tělesnou 
výchovu Adéla Oklepek. „Má 
aprobace je mým koníčkem. Jsem 
matkou dvou malých kluků,“ 
říká Adéla, která se na všechny 
studenty již těší. A my ji přejeme 
úspěšný vstup do nové práce. 
Za sebou má mimo jiné i práci 
pro zahraniční firmy, několik let 
žila a pracovala v Německu. 

                                          Milan Kulhánek

Hostem Aleš Jaluška, nejen 
znalec klínového písma
Aleš Jaluška, farář, kaplan 
valdické věznice, překladatel 
z hebrejštiny, znalec klínového 
písma, horolezec (slezl obávanou 
severní stěnu Eigeru, má za sebou 
čtyři himálajské expedice), ale 
hlavně skvělý člověk, zavítal 
do septimy, aby studentům 
oživil stará mezopotámská 
a egyptská vyprávění… Jak 
je u Aleše zvykem, došlo na 
filozofii, humor, vztahy, hory, 
vězně, literaturu obecně…
Ano, vtiskl se nám a my děkujeme.                                    

Šárka Rambousková

Jan Pavelka hraje juniorskou 
extraligu za Mountfield HK 
Hradec Králové
Student 4.A přestoupil 
z HC Hronov do extraligového 
klubu v Hradci Králové.

Před třemi lety jsme na našem 
webu informovali, že v 1. ročníku 
studuje talentovaný hokejista 
HC Hronov Jan Pavelka. Dnes 
již student 4. ročníku se svojí 
pílí vypracoval do nejvyšší 
juniorské soutěže. V nové 
sezoně bude hrát za extraligový 
Mountfield HK Hradec Králové. 
Blahopřejeme a držíme palce.   

Milan Kulhánek

Studenti gymnázia Broumov 
objevovali krásy kraje piva, 
fotbalu a aut
Ve středu 27. 9. jsme v pozdních 
hodinách vyrazili autobusem 
směr Bavorsko. Cesta byla 
náročná, ale krásné probuzení 
před okouzlujícím norimberským 
hradem nám nedostatek 
spánku vynahradilo. Poté 
jsme si prohlédli Norimberk 
a přesunuli se do Řezna, jenž 
je na seznamu UNESCO. Večer 
jsme přijeli do Rohru, kde jsme 
se seznámili s žáky místního 
gymnázia. Následující den 
jsme měli projektový den, kde 
jsme se seznámili s bavorskou 
kulturou a poznali se více 
s Němci. Páteční odpoledne 
jsme strávili v Kelheimu 
a navštívili památník vítězství 
z dob napoleonských válek. 
V sobotu byl nabitý program, 
jelikož jsme poznávali nádherný 
Mnichov, kde jsme postupně 
navštívili slavný Oktoberfest, 
historické centrum a nakonec 
BMW Welt. Večer nám žáci 
rohrského gymnázia nachystali 
pohoštění a diskotéku. Poslední 
den v Německu jsme strávili na 
cestě k Chiemsee a navštívili zde 
ostrov, na kterém je novobarokní 
zámek ve stylu Versailles. 
Nakonec výletu jsme poznávali 
krásy rakouského Salzburgu 
a poté vyrazili směr Broumov.
Chtěl bych za všechny poděkovat 
učitelskému sboru, který 
s námi byl, za super organizaci 
a obohacující zážitek   

                                    Filip Pancner, oktáva

Studují na gymnáziu: Šimon 
Kurečka, student s nevšedním 
zájmem o literaturu
Ve 3.A najdeme dalšího 
zajímavého studenta, 
jeho hlavními zájmy jsou 
literatura a hudba.

„K psaní povídek jsem se vlastně 
dostal náhodou. Během období 
mého dospívání jsem rád četl 
básně od Jiřího Ortena či Jiřího 
Wolkera, a dokonce jsem i nějaké 
tvořil. Ovšem spokojenost 
z výsledků se nikdy nedostavila. 
Básně mi přišly stále suché, 
trpké a občas nic neříkající. 
To se změnilo v momentě, kdy 
mi můj starší bratr doporučil 
sbírku povídek Dubliňané od 
autora Jamese Joyce. Zkusil jsem 
tedy nedávno a zcela výjimečně 
přepsat jednu z nepovedených 
básní na kratší povídku. Posléze 
jsem dal povídku přečíst lidem ve 
svém okolí, a vzhledem k nečekaně 
dobrým ohlasům se z výjimky 
stala vášeň. Proto jsem 20. 9. měl 
možnost s jinými autory přečíst 
své texty na akci Noc literatury 
pořádané Petrou Kultovou.

Mezi mou největší literární 
inspiraci bych zařadil: 
Franze Kafku, Jamese Joyce 
nebo Johna Steinbecka.
Mimo literaturu se již několik 
let aktivně věnuji hudbě. 
Hraji na kytaru v začínající 
metalcorové kapele All that’s left 
to burn.“ Tolik Šimon.

Milan Kulhánek

Ukázka z jeho tvorby:

Moucha 
Už je to několik minut, co pozoruji 
mouchu poletující v naší třídě. 
Každý ze spolužáků na ni nadává, 
jak ho tento blanokřídlý hmyz 
obtěžuje. I mně se ze začátku 
hnusila, ale čím déle ji pozoruji, 
tím víc jí rozumím. Létá tak volně, 
tak vesele. Cítím tu její zvědavost 
a popravdě jí uvnitř své duše 
závidím. Není to ten chamtivý typ 
závisti, nýbrž touha cítit volnost, 
na místo toho, abych tu seděl 
v lavici a řešil poněkud nezáživné, 
mně nic neříkající rovnice. 
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sobota 02.12.2023    9:00 – 12:00

Během Dne otevřených dveří můžete nejen 
získat informace o studiu, ale také se 
pobavit již tradičními experimenty, 
ukázkami a programy, kterými Vás 
provedou žáci gymnázia.

Bližší informace:
www.gybroumov.cz
info@gybroumov.cz
731 159 961
491 521 276

DEN 
OTEVŘENÝCH 
DVEŘÍ 
GYMNÁZIA 
BROUMOV

Společným úsilím k vlastním snům

www.spsow.cz

Hronov 
Elektrotechnika a strojírenství 
Hostovského 910 – hl. budova 

Vrchlického 538 – odb. dílny

Velké Poříčí 
Design, polygra­ e, oděvní tvorba 
Náchodská 241 – ateliéry, dílny, 
salon, polygra­ cké centrum,
domov mládeže 

pátek 10. listopadu 2023   14:00–17:00 
sobota 11. listopadu 2023   9:00–12:00

DNY OTEVŘENÝCH 
DVEŘÍ

Střední průmyslová škola Otty Wichterleho
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Uvedena je hrubá mzda včetně benefitů po plném zapraco-
vání, pracoviště Červený Kostelec / Velké Poříčí. 

www.sgc.cz, personalni@sgc.cz, tel. 491 467 443

Saar Gummi Czech, evropský leader ve výrobě 
vytlačovaných pryžových těsnění pro automo-
bily, hledá zaměstnance na pozice:

25 dní dovolené + 12 dní bonusového volna 
ročně navíc.

specialista gumárenské výroby - seřizovač, 
mzda 40 000 Kč až 55 000 Kč měsíčně,
operátor/ka gumárenské výroby, mzda 
36 000 Kč až 38 000 Kč měsíčně.

Optika 
pro oči, s.r.o. 

bývalá OPTIKA-INEKO 
(změnil se pouze název, kolektiv, služby  

a ceny zůstávají stejné)  
rozšiřuje pro velký zájem termíny pro 

měření zraku na dva dny v týdnu 
v Broumově, Generála Svobody 15 

 Středa   10.00  -  11.30 hod. 
 Čtvrtek   13.30  -  15.00 hod. 
 

 v Polici n/Met, poliklinika  
17.listopadu 291 

 Středa   13.30  -  15.00 hod. 
 Čtvrtek   10.00  - 11.30 hod. 
 

na měření se objednávat na telefonu: 
 pro  Broumov   +420 491 487 826 
 pro Polici nad Metují   +420 491 541 201 

PRODEJ A POKLÁDKA
PODLAHOVÝCH

KRYTIN

724 325 636+420

www.podlaharstvibroumov.cz
i n f o @ p o d l a h a r s t v i b r o u m o v . c z

Zdenek Jukl, tr. Osvobození 53, Broumov
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Výměna oken a dveří
Zateplení stropů a fasády

Státní příspěvek až 150 000 Kč 150 000 Kč z dotací Zelená úsporám light
Dotaci zařídíme za Vás

Pojďme využít jedinečnou šanci vylepšit komfort bydlení  
a ušetřit na energiích. 

NABÍZÍME 
STAVEBNÍ ÚPRAVY

Pro více informací kontaktujte:

Petr Runkas

Telefon: 491 523 510
E-mail: runkas.petr@elmon.cz  

Miroslav Vlček

Telefon: 491 523 510
E-mail: vlcek.miroslav@elmon.cz   

ELMON spol. s.r.o.
elmon.cz

Pobočka Broumov:
třída Masarykova 277, 550 01 
Broumov

ELMON spol. s.r.o.

Pro více informací kontaktujte:

Petr Runkas

Telefon: 491 523 510
E-mail: runkas.petr@elmon.cz  

Miroslav Vlček

Telefon: 491 523 510
E-mail: vlcek.miroslav@elmon.cz   

ELMON spol. s.r.o.
elmon.cz

Pobočka Broumov:
třída Masarykova 277, 550 01 
Broumov

OBNOVITELNÉ ZDROJE 
fotovoltaické 
elektrárny

tepelná 
čerpadla

kotle na 
biomasu

ELMON spol. s.r.o.

Fotovoltaické elektrárnyFotovoltaické elektrárny
Nabízíme projekt a montáž na klíč
Profesionální řešení včetně revize
Vyřídíme dotaci až 205 000 Kč205 000 Kč
Bezproblémové první paralelní připojení 
Komponenty s ideálním poměrem cena/výkon
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Nabízím
externí zpracování podvojného účetnictví, 

daňové evidence pro právnické i fyzické osoby.

Zpracování dokladů, přiznání k DPH, 
kontrolní hlášení, souhrnné hlášení, 

mzdy, daňové přiznání FO, PO. 
Spolupracuji s daňovým poradcem. Pracuji 

v programech Pohoda a WERX.

Email: ucetnictvi.marie@seznam.cz 
telefon: 722 223 993

Pro více informací kontaktujte:
Petr Runkas

Telefon: 491 523 510
E-mail: runkas.petr@elmon.cz  

Miroslav Vlček

Telefon: 491 523 510
E-mail: vlcek.miroslav@elmon.cz   

ELMON spol. s.r.o.
elmon.cz

ZEMNÍ 
A VÝKOPOVÉ 
PRÁCE  

ELMON spol. s.r.o.

  Výkopy pro inženýrské sítě, drenáže,..
  Výkopy základových pásů různých staveb,
 plotů i opěrných zdí,..
   Terénní plošné i zahradní úpravy
   Hloubení bazénů, zahradních jímek,..
   Úpravy příjezdových cest, lesních cest,..

Firma s třicetiletou tradicí.

Pobočka Broumov:
třída Masarykova 277, 550 01 Broumov

Broumovské noviny 
Periodický tisk územního samosprávného celku
Evidenční číslo: MK ČR E 15452 | Místo vydání: Broumov 
Vydává: Město Broumov | třída Masarykova 239, 550 01 Broumov 
IČ: 00272523  | www.broumov-mesto.cz | pro město Broumov
Redakce, inzerce: Informační centrum Broumovska, 
redakce@broumov-mesto.cz | Tel.: +420 491 524 168 
Grafické zpracování: Jana Cónová a Jana Lacina Jenková
Vychází: 12 x ročně vždy 1. pracovní den v daném měsíci | 
Náklad: 1 200 výtisků | Tisk: TISKÁRNA V RÁJI s. r. o.
Uzávěrka vždy k 18. dni v měsíci.
Redakce si vyhrazuje právo příspěvky redakčně upravovat, 
eventuálně krátit. Za případné změny v programech odpovídají 
pořadatelé. 
Za obsahovou správnost příspěvků odpovídají jejich autoři.
Upozorňujeme, že na akcích pořádaných městem Broumov nebo 
jeho příspěvkovými organizacemi bývá pořizován audiovizuální 
nebo fotografický záznam, který může být uveřejněn v tisku a na 
stránkách města nebo jeho příspěvkových organizací.

PRODÁM BYT 1+1 v osobním vlastnictví 
v klidné části Broumova. 
telefon: 725 538 025

PRODEJ nebo pronájem 
BYTU  3 + 1 (68 m2) s balkónem
U Větrolamu 270, Broumov IV.

telefon: 724 232 256
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Kulturní program
listopad 2023
VÝSTAVY:

22. 9. – 16. 12.  / Út - Ne 12:00 – 17:00 
VÝSTAVA – KLAUDIE HLAVATÁ / ZATMĚNÍ
Dětská galerie Lapidárium / Klášter Broumov
Vstupné: 30 Kč / 10 Kč

6. 11. – 1. 12. / Po – Pá  9 – 16, So  8 - 11
VÝSTAVA MARKÉTY KUNEŠOVÉ – SVÁHÁNÍ
Vernisáž se uskuteční v sobotu 4. listopadu v 17:00. 
Výstava grafik a kreseb bude i prodejní.
Výstavní síň LokArt. Pořádá: DDM Ulita a Město  
Broumov. Vstupné: zdarma

DÍLNY, INTERAKTIVNÍ PROHLÍDKY:

4. 11.    14:00 
AUTORSKÝ WORKSHOP S KLAUDIÍ HLAVA-
TOU – BÝT SLUNCEM NEBO MĚSÍCEM?
Masky, škrabošky, nebo vitráže budeme kolážovou 
technikou vyrábět spolu s umělkyní Klaudií Hlavatou. 
Budeme lepit, svítit, promítat a proměňovat se.
Dětská galerie Lapidárium / Klášter Broumov
Více informací a rezervace: ma@klasterbroumov.cz
Vstupné: 120 Kč / osoba; předprodej on-line na webu 
SMSticket.cz

11. 11.    10:00 
KNIHTISKAŘSKÁ DÍLNA
Sraz na nádvoří u kašny broumovského kláštera. 
Vhodné pro děti od 7 let. Více informací a rezervace: 
ma@klasterbroumov.cz.. Vstupné: 120 Kč / osoba; 
předprodej on-line na webu SMSticket.cz.

16. 11.    13:00 
ZIMNÍ SEMESTR UNIVERZITY TŘETÍHO 
VĚKU
Sál Kreslírna / Klášter Broumov
Přihlášky na mailu: anna.iljasenkova@broumovsko.cz 
nebo na tel: 734 443 161. Poplatek za celý semestr: 
300 Kč

25. 11.    10:00 
INTERAKTIVNÍ PROHLÍDKY  
SKRIPTORIA S KNIHOVNOU 
Interaktivní prohlídky středověké klášterní písárny pro 
veřejnost spojené s prohlídkou klášterní knihovny.
Klášter Broumov. Více informací a rezervace:  
ma@klasterbroumov.cz. Vstupné: 140 Kč / osoba; 
předprodej on-line na webu SMSticket.cz

26. 11.   13:00 
NEDĚLNÍ ATELIÉR – ŠITÍ  
LEDVINEK A TAŠEK Z BANNERŮ
Přijď si vybrat vzor a ušít si co potřebuješ ze starých 
artových bannerů. Střihy i materiál budou připravené.                                                        
Dětská galerie Lapidárium / Klášter Broumov
Rezervace nutná: ma@klasterbroumov.cz. Doporu-
čený věk: 15+. Vstupné: 300 Kč / osoba; předprodej 
on-line na webu SMSticket.cz.

OSTATNÍ AKCE:

3., 23. a 30. 11.    18:00 
DEGUSTAČNÍ VEČER  
V BENEDIKTINSKÝCH SKLEPÍCH
Benediktinské sklepy / Klášter Broumov
Během degustace ochutnáte 8 vzorků převážně 
z moravských vinařství. Na degustaci je nutná rezer-
vace alespoň 3 dny předem na email benediktinske.
sklepy@broumovsko.cz. Vstupné: 500 Kč / osoba

4. 11.  15:00
STRAŠIDLO CANTERVILLSKÉ - KINO
Animovaný / Rodinný / Komedie, Velká Británie, 2023, 91 min
Po tři staletí strašil Sir Simon de Canterville ve svém 
sídle a vskutku dobře se u toho bavil! Jenže jednoho 
krásného dne koupili dům Američani! Tahle moderní 
rodinka se nenechá jen tak vystrašit a staré dobré 
čáry na ni neplatí...
Konferenční sál IC Broumovska. Pořádá: Město  
Broumov. Vstupné: 100 Kč

4. 11.    9:30 
VÝSADBA OVOCNÉ  
ALEJE V MARTÍNKOVICÍCH
Sraz v 9:30 v Martínkovicích, na polní cestě za Farmou 
Martínkovice (bývalé JZD) směr Samoty. Sázet budeme 
47 ovocných stromů, které ze zdejší krajiny vymizely.
Součástí je doprovodný program nejen pro děti, vyni-
kající občerstvení a výstava zemědělské techniky. 
Pořadatel: Strategická rada regionu Broumovsko, o.p.s., 
ARBOHečko – péče o dřeviny

6. 11.    16:30   
CESTOPISNÁ BESEDA
Film a beseda se členy expedice Černobyl na koleč-
kách. Po besedě promítání „Legendarní horský trek 
Tour du Mont Blanc“ s Martinem Stillerem.
Konferenční sál IC. Pořádá: Město Broumov. Vstupné: 80 Kč 

8. – 11. 11. 
10. BROUMOVSKÉ DISKUSE
Přijďte diskutovat o demokracii a dialogu s Tomášem 
Halíkem, Václavem Němcem, Jiřím Havelkou, Igorem Bla-
ževičem, Constantinem Kinským a dalšími osobnostmi. 
Sál Dřevník, Opatské sály / Klášter Broumov
Prodej vstupenek: Předprodej on-line na  
www.broumovskediskuse.cz nebo v pokladně prohlíd-
kového okruhu. Vstupné: 250 Kč / panel.

11. 11.  15:00 
SVATOMARTINSKÁ SLAVNOST
Sobotní odpoledne v Ulitě bude plné pilných příprav 
na setkání se svatým Martinem. Na rukodělné 
dílničky pro děti školního věku nebo pro menší děti 
s doprovodem, pečení martinských rohlíčků a výrobu 
lucerniček je nutné se přihlásit předem.
V 18:30 přivítáme svatého Martina na koni a s ním 
i blížící se zimu v zahradě Ulity. Pořádá: DDM Ulita.

14. 11.  19:00
LHÁŘI – PREMIÉRA
DS Divadlo Broumov
Tak trochu černá situační komedie, ve které jedna 
dobře míněná lež dvou laskavých policistů spustí 
obrovskou lavinu nedorozumění, neobyčejně komic-
kých a neotřelých situací, aby se nakonec ukázalo, že 
všechno bylo, je a bude jinak.
Městské divadlo Broumov. Pořádá: Město Broumov
Vstupné: 100 Kč

16. 11.    18:00 
OTEVŘENÉ BENEDIKTINSKÉ SKLEPY
Benediktinské sklepy / Klášter Broumov
Přijďte si prohlédnout unikátní sklepení s možností 
ochutnání a nákupu vín a dárkových poukazů k degu-
staci. Speciální prodej mladých vín, svatomartinských 
vín a francouzských vin Beaujoloais.

17. 11.  16:00
OSLAVA 17. LISTOPADU
Přijďte oslavit tento den se sousedy a sousedkami na 
Mírové náměstí. K zahřátí bude svařák. Vystoupí ZUŠ 
Broumov. 
Pořádá: Město Broumov a Broumov 2028

18. 11.  18:00
NOC DIVADEL – LHÁŘI
DS Divadlo Broumov
Repríza černé situační komedie, na kterou vás  
srdečně zvou broumovští ochotníci.
Městské divadlo Broumov. Pořádá: Město Broumov. 
Vstupné: 100 Kč

23. 11.    18:00
SCIENCE CAFÉ: 745 LET HOSPODAŘENÍ 
V BENEDIKTINSKÝCH LESÍCH
Přijďte se dozvědět něco více o trvale udržitelném 
hospodaření kláštera benediktinů na Broumovsku 
a Policku prostřednictvím hospodářské správy kláštera 
s Ing. Petrem Bláhou – prokuristou Benediktinské 
hospodářské správy Břevnov. Sál Kreslírna / Klášter 
Broumov. Více informací a rezervace:  
martina.junkova@broumovsko.cz, 734 443 165.
Vstupné: 60 Kč dospělý / 30 Kč student, U3V;  
předprodej on-line na webu SMSticket.cz

29. 11.  17:00 a 19:30
TALK SHOW TOMÁŠE MAGNUSKA  
NA CESTÁCH
Konferenční sál IC Broumovska. Pořádá: Město  
Broumov. Vstupné: studenti 50 Kč, dospělí 100 Kč

HUDBA:

1. 11. 2023   19:00 
KONCERT ARTCAFÉ: JITKA ŠTĚRBÁKOVÁ
Kreslírna / Klášter Broumov
Klavíristka, zpěvačka a kabaretní umělkyně působící ve 
Francii. Vstupné: předprodej 200 Kč / 150 Kč / 100 Kč; 
na místě 250 Kč / 180 Kč / 100 Kč
Rezervace: vaclav.matejicek@broumovsko.cz,  
734 257 516

8. 11.    19:00 
KONCERT ArtCafé: LUBOŠ SOUKUP QUARTET
Kreslírna / Klášter Broumov
Rezervace: vaclav.matejicek@broumovsko.cz,  
734 257 516
Vstupné: předprodej 200 Kč / 150 Kč / 100 Kč; na 
místě 250 Kč / 180 Kč / 100 Kč

10. 11.    19:30 
KONCERT: ANTONÍN DVOŘÁK A JEHO 
HUDEBNÍ SVĚT
Skladby Antonína Dvořáka představí houslista Jiří  
Vodička a klavírista a generální ředitel České filharmo-
nie David Mareček. Opatské sály / Klášter Broumov.
Vstupné: 250 Kč

10. 11.  20:00
ATOMIC ROOSTER
Undergroundový klub Eden. Pořádá: Music & Theatre 
S. G. Pitaš, z. s.

www.broumov-mesto.cz
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